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У
з два ускла ђе ња пен зи ја (од 1. окто бра
5,5 и од 1. јану а ра 14,8 одсто) држа ва
је одлу чи ла да кра јем новем бра пен -

зи о не ри доби ју јед но крат ну нов ча ну помоћ
у изно су од по 20.000 дина ра. Биће то
награ да пред ново го ди шње и божић не
пра зни ке, како би се ста би ли зо ва ли кућ ни
буџе ти. Ових дана из над ле жних држав них
инсти ту ци ја сти гла је добра вест: првих
дана новем бра, мада се оче ки ва ло да се
то дого ди до кра ја годи не, инфла ци ја је
пала на 8,5 одсто. Испо ста ви ло се да су
струч ња ци за еко но ми ју бла го вре ме но
пред ви де ли да ће бити сма ње но опа да ње
вред но сти нов ца. 

Пред сед ник држа ве Алек сан дар Вучић
8. новем бра наве че наја вио је да ће пре
кра ја годи не бити донет нови план за
додат но пове ћа ње пла та у јав ном сек то ру
за сле де ћу годи ну, које ће, како је рекао
сва ка ко бити дво ци фре но. Тако ђе је казао
да ће пен зи је мора ти да пра те пла те јер
,,не могу пла те да расту дво стру ко брже
од пен зи ја“. Не спо ре ћи пред сед ни ко во
пра вед но опре де ље ње, а има ју ћи у виду
више го ди шњу прак су, неми нов но се наме -
ће пита ње зашто је Вла да Репу бли ке
Срби је у рани јем пери о ду пове ћа ва ла пла -
те у јав ном сек то ру дво стру ко више у
одно су на пен зи је? Зашто се Вла да оглу -
ша ва ла на зах те ве пен зи о нер ских удру же -
ња да се не дозво ли веће нару ша ва ње
вред но сти пен зи ја? Можда би добро било
да се пове де струч на, па и нај ши ра рас -
пра ва на који начин и коме пове ри ти посао
утвр ђи ва ња пара ме та ра који осли ка ва ју
однос пла та и пен зи ја и како оси гу ра ти
пра вед ну корек ци ју. 

Пред сед ник је у настав ку изла га ња
поме нуо да пове ћа ње пла та у јав ном сек -
то ру буде и нешто више од оно га што је
пла ни ра но. За мини мал не зара де је казао
да ће се раз мо три ти како да се обез бе ди
још јед но пове ћа ње током годи не, а не да
се то дога ђа само почет ком годи не. Он је
нагла сио да ће о даљем расту живот ног
стан дар да и пла но ви ма гра ђа ни бити оба -
ве ште ни у нај ско ри је вре ме.

Уко ли ко буде дошло до већег пове ћа ња
пла та, за сада пла ни ра ног као дво ци фре -
но, оче ку је се да иза тога сле ди и пове ћа -
ње пен зи ја, како се не би нару ши ли пари -
те ти. Ако то буде пре кра ја иду ће годи не,
мора ће да се доне се и посе бан закон. Реч
је, наи ме, о ван ред ном пове ћа њу за које у
пара гра фи ма нема прав ног осно ва. О
томе ће поно во мора ти послед њу реч да
каже Скуп шти на Срби је. Ове годи не је
одо бре но ван ред но пове ћа ње од 5,5 одсто
које су пен зи о не ри осе ти ли у нов ча ни ци ма
5. новем бра. И да суми ра мо: ако се већ
мини мал не зара де буду годи шње пове ћа -
ва ле два пута, реал но је да се то дого ди и
са пен зи ја ма, тим пре што део гра ђа на

при ма пен зи ју мању од мини мал ног лич -
ног дохот ка. Пове ћа ња пен зи ја и пла та,
раз у ме се, неће бити уко ли ко се не оства -
ри бру то дру штве ни про из вод већи од пла -
ни ра ног. 

Пред ло же ни буџет Репу бли ке Срби је за
2024. годи ну пред ви ђа уме ре но сма ње ње
фискал ног дефи ци та без круп ни јих про ме -
на у фискал ној поли ти ци. Буџе том за 2024.
пла ни ра се дефи цит Репу бли ке од 197
млрд дина ра, тј. 2,2% БДП-а. Ово ли ки
фискал ни дефи цит (од ско ро 1,7 млрд
евра) јесте и даље пре ви сок за Срби ју, на
шта ука зу је и фор му ла из фискал них пра -
ви ла. По њој би одго ва ра ју ћи ниво буџет -
ског дефи ци та Срби је тре ба ло да буде
испод 1,5% БДП-а. Ипак, буџе том за 2024.
напра вље ни су одре ђе ни пома ци у
добром сме ру.

,,Пла ни ра ни буџет ски дефи цит у 2024.
нижи је од оног који се пред ви ђа у 2023.
годи ни (2,8% БДП-а), а током 2024. оче ку је
се и даље сма њи ва ње уче шћа јав ног дуга
у БДП-у (са 53,3% на 51,7%). Дакле, иако
се у 2024. још увек неће пот пу но дости ћи
нај ва жни ји фискал ни циље ви, јав не
финан си је поста вља ју се на добру пута њу
да се они оства ре у 2025. годи ни. Из угла
поје ди нач них фискал них поли ти ка, буџет
за наред ну годи ну не доно си вели ке про -
ме не. До поме ну тог, уме ре ног ума ње ња
буџет ског дефи ци та у одно су на 2023.
доћи ће се гото во по ауто ма ти зму, а не
услед нових мера фискал не поли ти ке“,
каже се изме ђу оста лог у ана ли зи Фискал -
ног саве та..

Зани мљи во је да се у наред ној годи ни
више не пла ни ра ју нове испла те јед но -
крат них и несе лек тив них дава ња ста нов -
ни штву, што је била уоби ча је на прак са у
неко ли ко прет ход них годи на (за пен зи о не -
ре, децу и дру го). У нај кра ћем, буџет за
2024. доно си мања и лако дости жна уна -
пре ђе ња глав них пока за те ља јав них
финан си ја, али без амби ци о зни јих (и
потреб них) реформ ских мера.

Фискал ни савет ука зу је: ,,Уко ли ко се
нова Вла да (избо ри наја вље ни за 14.
децем бар) заи ста ухва ти у коштац с глав -
ним про бле ми ма јав них финан си ја (попут
нпр. лоше уре ђе ног систе ма соци јал не
зашти те, мањ ка запо сле них у важним
дело ви ма јав ног сек то ра, заста ре лих
поре ских зако на и дру го) – онда јој пред ло -
же ни буџет даје одре ше не руке али и
солид ну пола зну осно ву да то и ура ди јер
обез бе ђу је потреб ну фискал ну ста бил -
ност“.

За пен зи о не ре је нај ва жни ја ствар да се
очу ва купов на моћ пен зи ја. То ће тешко
моћи да буде кон ти ну и ра ни про цес. Свет -
ске при ли ке наја вљу ју све више еко ном -
ских про бле ма који ће бити све изра зи ти ји.
Укра јин ски сукоб и рат изме ђу Изра е ла и

Пале сти не дове ли су до поме ра ња еко -
ном ских пара ме та ра, пре све га у погле ду
инфла ци је. Однос цена је попри мио неке
нело гич но сти и нова иска ка ња. Догре ва ју
се рани је под гре ја не тач ке могу ћих суко ба.
Посто ји веро ват но ћа да ће изби ти још
неки нови рато ви. Ако гле да мо свет у
цели ни, тржи ште је до те мере поре ме ће -
но да је тешко пред ви де ти даље еко ном -
ске токо ве. Енер ген ти су посеб на при ча...

За пен зи о не ре у Срби ји посеб но је зна -
чај но да се држа ва изја сни да ли ће гра ђа -
ни ма тре ћег доба вра ти ти заки ну ти део
пен зи ја од 2014. до 2018. годи не. Пре ма
схва та њи ма за које се може рећи да су
свет ска, пен зи је су при ват на имо ви на,
пре ма којој се тре ба одно си ти са респек -
том. Носи о ци нај ви ших функ ци ја су се у
више навра та захва ли ли пен зи о не ри ма
што су допри не ли ста би ли за ци ји држав не
касе. И јесу, нема сум ње. Тај терет под не -
ли су уз вели ка одри ца ња. Али одго вор на
држа ва, којој је ста ло до реј тин га и одно си
се пре ма гра ђа ни ма уз ува жа ва ње и
пошту ју ћи међу соб не инте ре се, тре ба да
схва ти да новац којим се послу жи ла тре ба
да вра ти. Пен зи о не ри упор но инси сти ра ју
на томе. При ли ком оку пља ња на зва нич -
ним састан ци ма удру же ња пен зи о не ра
ово је дежур на тема, о чему сва ка ко тре ба
оба ве сти ти држав не чинов ни ке. 

При лич но је раши рен став да заки ну ти
део од пен зи ја тре ба вра ти ти у оно ли ко
рата у коли ко је пута обу ста вљан од пен -
зи ја. Мно ги би при хва ти ли могућ ност да
тим дугом пла ћа ју елек трич ну ене р ги ју,
кому на ли је, или било шта дру го. 

Раз ли чи те виси не пен зи ја за ста ре ши не
истог чина и поло жа ја, само у раз ли чи то
вре ме пен зи о ни са них, тако ђе пред ста -
вља ју про блем који иза зи ва неза до вољ -
ство. Те раз ли ке изно се и до 30.000 дина -
ра на месеч ном нивоу. На мно го број ним
фору ми ма вој них пен зи о не ра оце ње но је
да би пен зи је могле да се порав на ју само
ако би се пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра -
ње из РФ ПИО поно во вра ти ло у Фонд за
СОВО. У том сми слу је већ у неко ли ко
навра та пре ма зва нич ним држав ним орга -
ни ма под нет пред лог, али за сада нема
резул та та. Веру је се да би све стра ни јим и
детаљ ни јим обја шње њи ма могло да се
код над ле жних издеј ству је пра вич ни је
реше ње. Упор ност се вазда испла ти ла.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

КАКО ЗАДР ЖА ТИ КУПОВ НУ МОЋ
Уко ли ко иду ће годи не буде дошло до већег пове ћа ња пла та, за сада пла ни ра ног као дво ци фре но, 

оче ку је се да иза тога сле ди и пове ћа ње пен зи ја, како се не би нару ши ли пари те ти. Ако то буде пре
кра ја иду ће годи не, мора ће да се доне се и посе бан закон. Реч је, наи ме, о ван ред ном пове ћа њу за

које у пара гра фи ма нема прав ног осно ва. О томе ће поно во мора ти послед њу реч да каже 
Скуп шти на Срби је.
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ДОГАЂАЈИ

Доде ла соци јал не 
и хума ни тар не помо ћи у
сеп тем бру 2023. годи не

БРИ ГА О КОЛЕ ГА МА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и
хума ни тар ној помо ћи Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је, Извр ши одбор је

на сед ни ци одр жа ној 4. окто бра 2023. годи -
не, раз мо трио зах те ве доста вље не у сеп -
тем бру 2023. годи не и донео је одлу ке о
доде ли јед но крат не соци јал не и хума ни тар -
не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4.

став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Зре ња нин СН: 38.000,00 – по чла -

ну  15.679,27  дина ра;
ОпОр Срем ска Митро ви ца ДД: 38.000,00

– по чла ну  14.214,33  дина ра;
ОпОр Пан че во БЖ: 33.000,00 – по чла ну

21.704,16  дина ра;
ОпОр Про ку пље ВС: 38.000,00 – по чла ну

18.731,00  дина ра;
ОпОр Вра ње ПБ: 43.000,00 – по чла ну

13.440,72  дина ра;
ОпОр Кра ље во РБ: 43.000,00 – по чла ну

9.921,97  дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4.

став 1. тач ка 2. Пра вил ни ка,
ОпОр Кра гу је вац МБ: 15.000
ОпОр Субо ти ца СЈ: 30.000
ОпОр Нови Сад ПМ: 35.000
ОпОр Срем ска Митро ви ца ЛЖ: 20.000
Нов ча на сред ства упла ће на су на теку ће
рачу не 6. окто бра  2023. годи не. Зах те ви

који буду доста вље ни од 1. до 31. окто бра
2023. годи не, биће реша ва ни почет ком

новем бра 2023. годи не.
Извр шни одбор

Коме мо ра ци ја код масов не гроб ни це Бела но ви ћа рупа

БРА НА ЗАБО РА ВУ

П
ово дом дана осло бо ђе ња Бео гра да у Дру гом свет ском рату, у орга ни за ци ји Удру -
же ња бора ца НОР-а, 22. окто бра 2023. годи не, одр жа на је коме мо ра ци ја жртва ма
сахра ње ним у масов ној гроб ни ци Бела но ви ћа рупа у ново бе о град ском насе љу

Бежа ниј ска Коса.
Бела но ви ћа рупа се нала зи непо сред но уз Ста ро бежа ниј ско гро бље и про сти ре се

на око 400 ква дра та. Наста ла је када је копа на земља за изди за ње тере на ради
одбра не од попла ва. Ту су, у више јама разних вели чи на, сахра ње ни мртви лого ра ши,
који су запре жним  коли ма дово же ни са Сај ми шта. Држав на коми си је  је 1945. годи не
утвр ди ла да се у Бела но ви ћа рупи нала зи око 3.600 леше ва, док СУБ НОР наво ди да
је на том месту сахра ње но око 8.000 уби је них у пери о ду од 1942. до 1944. годи не.
Забе ле же но је да су 1. апри ла 1944. годи не на овом месту Нем ци стре ља ли гру пу од
351 лого ра ша. Били су то људи из свих кра је ва Југо сла ви је, углав ном Срби, Јевре ји и
Роми.

У току коме мо ра ци је, све ште ник СПЦ је одр жао пара стос. Уче сни ци Кре а тив не учи -
о ни це Борац одр жа ли су реци тал, а про фе сор исто ри је и уче ни ци основ не шко ле
Милан Ракић су одр жа ли исто риј ски час.

Било је више говор ни ка, међу њима и др Мари ја Здрав ко вић, дирек тор ка КБЦ Бежа -
ниј ска Коса и Бојан Бован, пред сед ник Град ске општи не Нови Бео град. Већи на говор -

ни ка је, уз изра жа ва ње пије те та
пре ма жртва ма, иста кла потре бу
да се ова масов на гроб ни ца досто -
јан стве но обе ле жи и уре ди.

Коме мо ра ци ју је орга ни зо вао
Општин ски одбор УБНОР Нови
Бео град, који је пред ста вља ла
госпо ђа Вол га Илић Мак си мо ва.
Поред поме ну тих, коме мо ра ци ји су
при су ство ва ли гра ђа ни Бежа ни је и
Бежа ниј ске Косе и бор ци чесни ци
НОР-а. У име Kлуба гене ра ла и
адми ра ла Срби је при су ство вао је
Мило мир Мила ди но вић, пред сед -
ник Скуп шти не Удру же ња, а у име
Општин ског одбо ра Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Срби је - пот пред -
сед ник Коста Нова ко вић и чла но ви
Сулеј ман Шахи но вић и Бори во је
Сто ја но вић.

Коста Нова ко ви

Н
а Дан осло бо ђе ња Бео гра да у Дру гом
свет ском рату у Каби нет пред сед ни ка
нај ве ће општи не у Срби ји Боја на Бова -

на обре ли су се пред став ни ци УВПС коју су
сачи ња ва ли пред сед ник Љубо мир Дра га -

њац, пред сед ник ОпОд Нови Бео град
Симе он Тума нов и пот пред сед ник ОпОд
Коста Нова ко вић. Повод је био уру че ње нај -
ви шег при зна ња Удру же ња Пове ље УВПС.

Пред сед ник Град ске општи не Нови Бео -

град Бојан Бован при мио је у име Општи не
Пове љу Удру же ња Вој них пен зи о не ра
Срби је (УВПС), коју му је уру чио пред сед -
ник УВПС, гене рал-пот пу ков ник у пен зи ји
Љубо мир Дра га њац.

Гости су дома ћи на оба ве сти ли да УВПС
ове годи не обе ле жа ва 30 годи на посто ја ња.
Инфор ми са ли су га о обла сти ма који ма се
бави Удру же ње и нај зна чај ни јим актив но -
сти ма.

Током раз го во ра са пред сед ни ком Бова -
ном, пред став ни ци УВПС су  захва ли ли на
изу зет но доброј сарад њи са општин ским
руко вод ством, које је изме ђу оста лог омо гу -
ћи ло вој ним пен зи о не ри ма да про сто ри је
месних зајед ни ца на Новом Бео гра ду, два
пута месеч но, кори сте за сво је актив но сти.

На Новом Бео гра ду, како је иста као пред -
сед ник Удру же ња Љубо мир Дра га њац,
живи нај ве ћи број вој них пен зи о не ра, изме -
ђу 8.000 и 10.000 кори сни ка вој них пен зи ја,
од којих је вели ка већи на учла ње на у
УВПС. Пред сед ник ново бе о град ских вој них
пен зи о не ра Симе он Тума нов гово рио је о
томе где, у скла ду са про грам ским актив но -
сти ма, делу ју поје ди не месне орга ни за ци је
УВПС.

Пред сед ник Бојан Бован казао је да ће
Општи на Нови Бео град, у гра ни ца ма сво јих
могућ но сти, помо ћи Удру же њу у реа ли за -
ци ји буду ћих пла но ва.

З. П

Град ској општи ни Нови Бео град уру че на Пове ља УВПС

НАЈ ВИ ШЕ ПРИ ЗНА ЊЕ У ПРА ВЕ РУКЕ
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Кру ше вац

ОКТО БАР СКЕ СВЕ ЧА НО СТИ

Б
рој ним про гра ми ма Кру ше вља ни су обе ле жи ли вели ки јуби леј - 79
годи на од Дана осло бо ђе ња гра да Кру шев ца у Дру гом свет ском
рату и Дана осло бо ђе ња у Првом свет ском рату. Тим пово дом,

мани фе ста ци ја је тра ди ци о нал но отпо че ла пола га њем цве ћа на спо ме -
ни ке поги ну лим херо ји ма који су сво је живо те дали за сло бо ду. 

Гра до на чел ник Јасми на Палу ро вић и пред сед ник Скуп шти не гра да
Пре драг Вуки ће вић поло жи ли су вен це на хум ке на Сло бо ди шту, Спо ме -
ни ку палим при пад ни ци ма вој ске, поли ци је и резер вног саста ва од 1991.
до 1999. годи не, Спо ме ни ку срп ским рат ни ци ма, уче сни ци ма рата 1912-
1918. годи не и Спо ме ни ку руским вој ни ци ма на Раси ни.

Њима су се при дру жи ле деле га ци је Расин ског управ ног окру га, СУБ -
НОР-а, Орга ни за ци је РВС, Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац,
РВИ и број них дру гих орга ни за ци ја и удру же ња која негу ју осло бо ди лач -
ке тра ди ци је. 

На Тргу глу ма ца у Кру шев цу, у окви ру про гра ма обе ле жа ва ња Дана
осло бо ђе ња Кру шев ца, отво ре ни су „Про зо ри сећа ња“- Моми ру Бра ди -
ћу, Мили ји Вуко ви ћу и Мар ку Живи ћу.

Гра до на чел ник Гра да Кру шев ца Јасми на Палу ро вић је у обра ћа њу
нагла си ла: „Кру ше вац као вели ки кул тур ни цен тар, на овај начин учи
буду ће гене ра ци је да тре ба воле ти, да тре ба живе ти за свој град, а град
ће се кад тад јед ном оду жи ти. Про зо ри сећа ња су ту да нас сећа ју, да
нас под се ћа ју да тре ба да пошту је мо про шлост, да чува мо кул ту ру, тра -
ди ци ју, али и да гле да мо у будућ ност.“ 

Трг глу ма ца посто ји на понос наших Кру ше вља на, да се не забо ра ве
зна чај ни људи који су били амба са до ри Кру шев ца широм бив ше Југо -
сла ви је и Срби је. 

Отва ра њу „Про зо ра сећа ња“ при су ство ва ли су мини стар уну тра шњих
посло ва Бра ти слав Гашић; дирек тор Кан це ла ри је за Косо во и Мето хи ју
Петар Пет ко вић, мини стар спор та Зоран Гајић, пред став ни ци локал не
само у пра ве и поро ди це глу ма ца.

Пово дом Дана осло бо ђе ња Кру шев ца у Првом и Дру гом свет ском
рату, у Кру ше вач ком позо ри шту је одр жа на Све ча на ака де ми ја.

„Од окто бра до окто бра“, сим бо лич но би се могао назва ти филм у про -
дук ци ји РТК, у коме су ретро спек тив но при ка за на достиг ну ћа постиг ну та
у свим обла с ма јав ног живо та, а посеб но на пољу инфра струк ту ре – у
пери о ду изме ђу два обе ле жа ва ња осло бо ђе ња гра да.

Зва ни це је поздра ви ла гра до на чел ник Јасми на Палу ро вић: „14. и 15.
окто бар су дани осло бо ђе ња Кру шев ца, одно сно дани сло бо де. Нај ве ћи
иде ал живо та поје дин ца, држа ве и наци је је упра во сло бо да. Кроз исто -
ри ју, стал но смо се бори ли и под но си ли вели ке жртве ради ње. Данас,
на Дан осло бо ђе ња жели мо да упу ти мо пору ку мира – да се никад и
нико ме рат не деси, већ да живи мо сло бод но у миру и бла го ста њу. Хва -
ла сви ма они ма који су за нашу дана шњу сло бо ду дали сво је живо те, а
ми ћемо се потру ди ти да тај мир сачу ва мо за буду ће гене ра ци је које
дола зе“.

Све ча ност је сво јом бесе дом упри ли чио и Њего во Пре о све штен ство
вла ди ка Давид. „Дан осло бо ђе ња гра да покла па се са вели ким хри -
шћан ским пра зни ком – Покро вом Пре све те Бого ро ди це. Поред све га,
гра де се и хра мо ви, а као нај ве ћу све ти њу мора мо чува ти сло бо ду, јер
она нема цену, а нема Срби на без сло бо де.“

Глум ци Кру ше вач ког позо ри шта изве ли су сцен ски при каз инспи ри сан
осло бо ди лач ким рато ви ма Срби је.

У окви ру Окто бар ских све ча но сти под покро ви тељ ством Гра да Кру -
шев ца, у орга ни за ци ји КЦК одр жан је кон церт кла сич не музи ке у Моза ик
сали град ске куће.                                      Мр Алек сан дар Симо нов ски

105 годи на од осло бо ђе ња 
Ниша у Вели ком рату

У СПО МЕН ЈУНА ЦИ МА

Н
иш је 12.10.1918. годи не осло бо ђен од оку па то ра у
Првом свет ском рату. Тим пово дом су у Пар ку сло бо де
поло же ни вен ци на Спо ме ник вој во ди Петру Бојо ви ћу.

Вен це су поло жи ли Држав ни секре тар Зоран Антић у име
Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на
пита ња, пред став ни ци Гра да, гра до на чел ни ца Дра га на
Соти ров ски и пред сед ник Скуп шти не гра да Ниша др Бобан
Џунић, вој ске, поли ци је, и мно го број на удру же ња која негу ју
тра ди ци је осло бо ди лач ких рато ва. У име УВПС ГрОд Ниш,
венац је поло жио Зоран Јашо вић, Подру жни це клу ба гене ра -
ла и адми ра ла Жар ко Лаза ре вић, Удру же ња ППС Ниш
Мило рад Пет ко вић и Удру же ња ППВВС ГрОд Ниш, пред сед -
ник Зоран Симе у но вић.

Гра до на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски је пору чи ла
да је Срби ја пла ћа ла висо ку цену воде ћи осло бо ди лач ке
бор бе. 

„Данас се сећа мо стра да ња у Вели ком рату, али и херој -
ства наших пре да ка и вели чан стве них под ви га и побе да над
оку па то ри ма у бит ка ма које се и данас изу ча ва ју на ака де -
ми ја ма. Срби ја је пла ћа ла висо ку цену воде ћи одбрам бе не и
осло бо ди лач ке бор бе за очу ва ње држа ве опста нак свог
наро да. Нисмо ни поми шља ли на пре да ју и онда када се
мно ги ма чини ло да нема наде. Иде ја сло бо дар ства и родо -
љу бља трај но су угра ђе не у теме ље срп ске држав но сти.
Наша је дужност да се сећа мо наших херо ја из Вели ког рата,
херо ја са Коша ра, Паштри ка, неду жно стра да лих циви ла“,
наве ла је гра до на чел ни ца и дода ла да је дужност свих
Нишли ја да се сећа ју херо ја рато ва.

Зоран Антић, држав ни секре тар у Мини стар ству за рад,
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња оце нио је овом
при ли ком да Ниш Негу је кул ту ру сећа ња.

„Тог 12 окто бра 1918. годи не Ниш је осло бо ђен упра во под
коман дом вој во де Петра Бојо ви ћа. Опе ра ци је за њего во
осло ба ђа ње поче ле су 9 окто бра. Дунав ска диви зи ја је
10.окто бра кре ну ла у осло ба ђа ње под коман дом гене ра ла
Михај ла Кова че ви ћа. Овај гене рал је један од коман да на та
Дру гог пеша диј ског пука „Књаз Михај ло“, слав ног Гво зде ног
пука, који се 1916. први про био у Срби ју“ рекао је Антић у
обра ћа њу Нишли ја ма.

Пра у нук вој во де Бојо ви ћа Бра ни слав Бојо вић је из Ниша
пору чио да је све ту данас нео п хо дан мир, зашта се борио и
његов пра де да.

„Пре за до во љан сам што се овај скуп одр жа ва, јер је до 90-
тих годи на вој во да Петар Бојо вић био забо ра вљен. Пору ка
са овог места је мир у све ту, првен стве но у нашој земљи. Да
се вра ти зајед нич ки живот на Косме ту, а та покра ји на да
оста не у гра ни ца ма Срби је. Желим и да се у све ту зау ста ве
рато ви“, рекао је пото мак вој во де Бојо ви ћа.

Петар Бојо вић је био срп ски и југо сло вен ски вој во да. У
Првом свет ском рату је био коман дант Прве арми је која је
осло бо ди ла Ниш. Када је доне та одлу ка да се тру пе повла че
ка Алба ни ји, Бојо вић је тада поста вљен за начел ни ка Врхов -
не коман де.                                                                         З. Ј

ДОГАЂАЈИ



У
зна ме ни тој Бањи Кови ља чи 5. окто -
бра одр жа на је све ча на сед ни ца
Скуп шти не Општин ске орга ни за ци је

УВПС – Нови Бео град. Ови ме су обе ле же -
на два зна чај на јуби ле ја – 30 годи на од
осни ва ња Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је и Општин ске орга ни за ци је Нови
Бео град. Ску пом је пред се да вао пред сед -
ник Општин ског одбо ра УВПС Симе он
Тума нов.

,,То су 30 наших годи на бор бе за бољи и
пра вед ни ји мате ри јал ни и укуп ни ста ту сни
поло жај вој них пен зи о не ра. Обе ле жа ва мо
два наша јуби ле ја и са поно сом изра жа ва -
мо захвал ност и дужно пошто ва ње гру пи
од 12 одва жних пен зи о ни са них офи ци ра
који су пре 30 годи на, у сло же ним вој ним и
поли тич ким усло ви ма, смо гли сна ге да око
себе оку пе један број вој них пен зи о не ра и
фор ми ра ју Удру же ње вој них пен зи о не ра,
тада Саве зне репу бли ке Југо сла ви је, а
данас Срби је.

Осни вач ка скуп шти на Удру же ња је одр -
жа на у Бео гра ду, 16. сеп тем бра 1993.
годи не у при су ству 124 деле га та. Донет је
Ста тут и иза бра но руко вод ство, које је
одмах отпо че ло да орга ни зо ва но ради на
фор ми ра њу град ских и општин ских орга -
ни за ци ја и да арти ку ли ше прав це дело ва -
ња за бољи прав ни и мате ри јал ни поло жај
вој но пен зи о нер ске попу ла ци је и чла но ва
њихо вих поро ди ца.

Од тада до данас ми вој ни пен зи о не ри,
без обзи ра на све учи ње не неправ де,
оста ли смо вер ни сво јој држа ви и дослед -
ни у зах те ви ма да се неправ де испра ве и
да се поло жај вој них пен зи о не ра дове де у
склад са часном вој ном про фе си јом коју су
вео ма одго вор но оба вља ли“, рекао је
Симе он Тума нов.

Нај мно го људ ни ја 
орга ни за ци ја
Општин ска орга ни за ци ја УВПС Нови

Бео град наста ла је на осни вач кој скуп шти -
ни 25. новем бра 1993. годи не, у при су ству
83 кори сни ка вој не пен зи је. Како тада,
тако и данас, она је била и оста ла нај број -
ни ја орга ни за ци ја у Удру же њу. Нај ве ћи
број орга ни зо ва них чла но ва од 10.055
има ла је 2003. годи не у 22 месне орга ни -
за ци је или 76,19% од 13.190 кори сни ка
вој не пен зи је који су живе ли на Новом
Бео гра ду.

Данас Општин ска орга ни за ци ја УВПС
Нови Бео град има 3.269 чла но ва добро
орга ни зо ва них у осам месних орга ни за ци -
ја од 220 нај ма ње до 630 нај ве ће са иза -
бра ним руко вод ством, општин ским одбо -
ром и кан це ла ри јом која је днев но на рас -
по ла га њу сво јим чла но ви ма и свим кори -
сни ци ма вој не пен зи је на Новом Бео гра ду.

,,Општин ска орга ни за ци ја
Нови Бео град је за ових 30
годи на дала вели ки допри нос
раду и раз во ју Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Срби је у
цели ни. Она је, поред оста -
лог, из сво јих редо ва изне -
дри ла један број руко во де ћих
кадро ва који су сво јим радом
дали сми сао укуп ног дело ва -
ња и посто ја ња Удру же ња.
Изне дри ла је три пред сед ни -
ка УВПС - гене ра ле: Томи -
сла ва Симо ви ћа, Љубо ми ра
Баји ћа и Милен ка Гли го ре ви -
ћа; Кон стан ти на Арсе но ви ћа,
дуго го ди шњег пред сед ни ка
Општин ске орга ни за ци је и
чла на Глав ног одбо ра; гене -
ра ла Божи да ра Баби ћа,
дуго го ди шњег пред сед ни ка
Општин ске орга ни за ци је,
чла на Глав ног одбо ра и орга на Фон да
СОВО. Сви они зајед но били су и оста ли
дослед ни бор ци за оства ри ва ње пра ва
вој них пен зи о не ра и очу ва ње њихо вог
досто јан ства.

Међу нама при су тан је и Ђор ђе Петро -
вић, један од осни ва ча Општин ске орга ни -
за ци је, више го ди шњи члан Глав ног одбо -
ра и пред сед ник јед не наше месне орга ни -
за ци је.

Са пошто ва њем и захвал но шћу се
Општин ска орга ни за ци ја одно си пре ма
пред сед ни ку Удру же ња, гене ра лу Љубо -
ми ру Дра гањ цу, чла но ви ма Глав ног и
Извр шног одбо ра и доа је ном у Удру же њу
гене ра лом Мар ком Него ва но ви ћем, који
због боле сти данас није при су тан. Хва ла

им што су чини ли и што данас чине за
наше Удру же ње и све вој не пен зи о не ре.

Наша јуби лар на годи шњи ца оба ве зу је
да у даљем раду делу је мо сми ре но и
осми шље но, без исхи тре них поте за или
одлу ка које би нане ле ште ту угле ду нашег
Удру же ња. Има мо Про грам којег смо усво -
ји ли на избор ној сед ни ци Скуп шти не Удру -
же ња 10. јула 2023. годи не и одлу ке које
мора мо истрај но и зна лач ки да реа ли зу је -
мо. То од нас оче ку ју наши чла но ви. 

Удру же ње свих ових годи на про шло је
кроз тур бу лент ну фазу раз во ја. Било је
падо ва и успо на али и видљи вих резул та -
та рада. Оно је издр жа ло све удар це и
поку ша је да се дез ор га ни зу је, поде ли или
ста ви у функ ци ју неких стра нач ких инте ре -
са. Данас са поно сом исти че мо да је оно
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Три деце ни је ново бе о град ских вој них пен зи о не ра

УПОР НО И ДОСЛЕД НО 
ДО БОЉЕГ СТА ТУ СА

Ниг де веће кон цен тра ци је вој них пен зи о не ра у нашој земљи од оне која је реги стро ва на изме ђу ушћа
и оба ла Саве и Дуна ва, све до Зему на и Сре ма. Та орга ни за ци ја има сна гу која пле ни, покре ће и 

раз ре ша ва запре те не про бле ме. У 30 годи на дугој бор би за пра ва вој них пен зи о не ра ново бе о град ска
орга ни за ци ја је пока за ла витал ност, упор ност, дослед ност, па и инвен тив ност. 

Признања је уручио Симеон Туманов

Нови Београд је препознатљив по палати ,,Србија”



оправ да ло сво је посто ја ње. Неки резул та -
ти то наро чи то потвр ђу ју“, иста као је Тума -
нов.

Орга ни зо ва на сна га 
вој них пен зи о не ра
Удру же ње је добро орга ни зо ва на инсти -

ту ци ја вој них пен зи о не ра која у свом
саста ву данас има више од 16.000 чла но -
ва, орга ни зо ва них у 43 град ске и општин -
ске орга ни за ци је. Тако орга ни зо ва на сна га
вој них пен зи о не ра на нај бо љи начин арти -
ку ли ше зах те ве сво јих чла но ва и оче ки ва -
ња од руко вод ства да се на нај бо љи могу -
ћи начин реа ли зу ју.

Удру же ње годи на ма чини да се досто -
јан ство, прав ни, соци јал ни и мате ри јал ни
поло жај вој них пен зи о не ра на зако нит
начин вра ти у систем одбра не Срби је и
Фон да за СОВО.

Соци јал но-хума ни тар на помоћ мате ри -
јал но и здрав стве но угро же ним чла но ви ма
функ ци о ни ше на понос је свих чла но ва.
Нијед но пен зи о нер ско удру же ње на ова -
кав начин не води бри гу о сво јим чла но ви -
ма. То је теко ви на која мора да се очу ва.

,,У Општин ској орга ни за ци ји Нови Бео -
град јед но крат на соци јал но-хума ни тар на
помоћ пру же на је за послед њих 10 годи на
287 пута у изно су од 7.711.000 дина ра. У
овој годи ни, из сред ста ва Општин ске орга -
ни за ци је Нови Бео град, пру же на је соци -
јал на помоћ за 22 чла на (углав ном супру ге
пре ми ну лих вој них пен зи о не ра које су
поста ли чла но ви), чија су при ма ња мања
од 45.000 дина ра и ста ри ји су од 90 годи -

на. Тиме се зна чај но јача пове ре ње у
Удру же ње. 

Очу ва ли смо систем уну тра шње инфор -
ми са ња чла но ва. ,,Вој ни вете ран“, без
обзи ра на неке кри ти ке, а поне кад и недо -
бро на мер не, постао је наша сво ји на и
заштит ни знак који мора мо љубо мор но
чува ти. У Општин ској орга ни за ци ји Нови
Бео град је 177 прет плат ни ка на ,,Вој ни
вете ран“. Обез бе ђен је прин цип, по одлу -
ци Глав ног одбо ра, да се један број листа
дистри бу и ра на 10 чла но ва.

Вре ме пред нама поста вља дру ге иза зо -
ве и задат ке који ће опре де ли ти не само
наш рад већ и даљи раз вој и сми сао
посто ја ња Удру же ња.

Пред сто је мно го број ни зада ци
Пред сто ји нам вео ма сло жен и одго во -

ран зада так да на свим ниво и ма орга ни зо -
ва ња сагле да мо на који начин и како да
при ла го ди мо рад Удру же ња у усло ви ма
дру штве них реал но сти и ста ња у Удру же -
њу. Удру же ње се број но сма њу је, а непо -
во љан је тренд при је ма нових чла но ва. У
скла ду са тим, дужни смо да при ла го ди мо
не само орга ни за ци ју већ и ста ту тар не
одред бе. Ста тут не сме бити коч ни ца или
смет ња нашем дело ва њу“, нагла сио је
Тума нов.

У настав ку изла га ња пред сед ник ново -
бе о град ских пен зи о не ра је казао да се
пред орга ни ма у Удру же њу поста вља оба -
ве за да при хва те зада так кадров ске обно -
ве и избор чла но ва који ће зна ти да успе -
шно, као и до сада, да воде Удру же ње на
добр о бит сво јих чла но ва.

Цен трал но место у све му томе мора
има ти Глав ни одбор Скуп шти не УВПС јер
кључ ни зада ци, дефи ни са ни на избо ри ма
у град ским и општин ским орга ни за ци ја ма,
тре ба да се успе шно реа ли зу ју. Општин -
ска орга ни за ци ја УВПС – Нови Бео град,
као нај број ни ја, као и до сада, даје и даће
свој допри нос да се ста бил ност и једин -
ство Удру же ња у цели ни одр жи и очу ва.

З. Пешић
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ПРИ ЗНА ЊА 
И НАГРА ДЕ

Пово дом обе ле жа ва ња јуби лар не 30-
годи шњи це од осни ва ња Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Глав ни
одбор Удру же ње доде лио је сле де ћа
при зна ња: 
ПОВЕ ЉА УВПС: Мир че та Јока но вић,
пред сед ник МОр „Бежа ниј ски бло ко ви
1“; Јусо Кадић, пот пред сед ник МОр
„Бежа ниј ски бло ко ви 2“ и Гру ји ца Нико -
лић, члан Месног одбо ра „Бежа ниј ска
коса“.
ПЛА КЕ ТА УВПС: Дра го Тодо ро вић,
члан Месног одбо ра „Газе ла“; Бори во -
је Сто ја но вић, пот пред сед ник МОр
„Пари ске кому не“; Вељ ко Тодо ро вић,
члан Месног одбо ра „Бежа ниј ска
коса“; Жар ко Михај ло вић, члан Месног
одбо ра „Бежа ниј ска коса“ и Чедо мир
Марић, члан Месног одбо ра „Ста ри
аеро дром“. 
ЗАХВАЛ НИ ЦЕ УВПС: Милан Шупут,
члан Месног одбо ра „Газе ла“; Ани ца
Нена дић, члан Месног одбо ра „Бежа -
ниј ска коса“, Мио драг Анђел ко вић,
члан Месног одбо ра „Газе ла“; Ђуро
Баук, члан Месног одбо ра „Пари ске
кому не“, Гор да на Ћук-Шкон дрић, члан
Месног одбо ра „Бежа ниј ски бло ко ви 2“
Пово дом обе ле жа ва ња јуби лар не 30.
годи шњи це од осни ва ња Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Општин ски
одбор УВПС Нови Бео град на сво јој 11.
сед ни ци од 11. 9. 2023. годи не, доде -
лио је сле де ће нов ча не награ де и при -
зна ња, 
НОВ ЧА НА НАГРА ДА од по 10.000
дина ра: Сулеј ман Шахи но вић, пот -
пред сед ник МОр „Бежа ниј ски бло ко -
ви1“; Бери слав Јова но вић, члан МОр
„Бежа ниј ски бло ко ви 2“; Мари ја Мали -
но вић, члан МОд „Бежа ниј ска коса“;
Бојо Боги ће вић, члан МОд „Мла дост“;
Душан Рада ко вић; члан МОд „Пари ске
кому не“, Сло бо дан Вуко је вић, члан
МОд „Дунав ски кеј“; Зоран Бла шко вић,
пот пред сед ник МОр „Газе ла“ и Ран ко
Јокић; члан МОд „Ста ри аеро дром“.
ЗАХВАЛ НИ ЦА ОпОд Нови Бео град:
Општин ска орга ни за ци ја УВПС Лозни -
ца; Све тлан Љубин ко вић; Милен ко
Сарић, члан МОр „Пари ске кому не“;
Коста Сав ко вић, члан МОр „Дунав ски
кеј“; Мир ја на Жив ко вић, члан МОд
„Дунав ски кеј“, Лука Миљуш, члан МОр
„Бежа ниј ски бло ко ви-2“; Дра ган Мати -
је вић, члан МОр „Бежа ниј ски бло ко ви
1“; Рат ко Чиго је вић, члан МОр „Бежа -
ниј ски бло ко ви 1“; Вла ди мир Бла го је -
вић, члан МОр „Мла дост“ и Иван Умек,
члан МОд „Мла дост“.

Радно председништво скупа 

Први пут је Скупштина заседала изван Н. Београда



У
препуној сали Дома војске није било
места за све војне пензионере који су
хтели да присуствују свечаности обе-

лежавања три деценије од формирања
УВПС у Нишу. Том догађају присуствовале
су високе званице, међу којима председ-
ник УВПС Љубомир Драгањац, командант
КоВ генерал-потпуковник Милосав Симо-
вић, стручни сарадник у Кабинету пот-
председника владе и министра одбране
Милета Росић, народни посланик Милора-
д Хаџи Стошић, представници градске
управе Ниш, председници и представници
нишких и општина Сврљиг, Нишка Бања,
Крагујевац, Алексинац, командант Треће
бригаде КоВ пуковник Драган Антић,
командант мабр пуковник Дејан Новако-
вић, председник Подружнице Клуба гене-
рала и адмирала Србије генерал Жарко
Лазаревић и генерал Стојан Марковић,
представници Банке Поштанска штедио-
ница Марина Митровић и Биљана Јовано-
вић, управник Војне болнице Ниш др Вељ-
ко Милић, бивши председници Градске
организације УВПС Ниш Обрад Миленко-
вић и Милутин Пантелић, представници
удружења и грађана и организација с  који-
ма сарађују нишки војни пензионери и дру-
ги.

Присутне је поздравио председник
УВПС Љубомир Драгањац који је рекао да
је нишка организација једна од најактивни-
јих, па и најбољих, наводећи да им је у
центру пажње био војни пензионер коме
су несебично помогли у остварењу закину-
тих права. Честитајући им 30 година рада
Драгањац им је пожелео нове успехе и
достизање планираних домета. 

А све је почело овако: Пре 30 година, то
јест 29. октобра 1993. године, на седници
оснивачке Скупштине, уз присуство 800
делегата, формирана је Градска организа-
ција УВП Ниш, као изразита потреба пен-
зионисаних подофицира и официра у
решавању умањених статусних и других
права.

Све припреме за оснивачку Скупштину
извршио је Иницијативни одбор са Драго-
љубом Лазићем на челу, који је изабран за
првог председника Градског одбора. 

Спорење са параграфима
Данас Градска организација УВПС,

након одређених спајања, у свом саставу
има 12 месних организација на територији
свих општина града Ниша, МО Алексинац,
Секцију летача и падобранаца, војне пен-
зионере из Соко Бање, Гаџин Хана, Свр-
љига и Беле Паланке, а и придруженог
колективног члана Подружницу Клуба
генерала и адмирала.  

,,Градска организација је једна од најве-
ћих у Србији, а са поносом можемо рећи,
да смо први у погледу пружања помоћи
војним пензионерима у остваривању
њихових права, из свих области, како у
управном и парничном поступку, као и по
стамбеним питањима, здравственом обез-
беђењу и друго. Ако посматрамо период
од 30 година, може се рећи да није баш
дуг, али ако погледамо шта је Удружење
учинило за своје чланове, можемо рећи да
то није учинило ниједно удружење, ма
колико да оно траје. Услови у којима смо
радили, нису нам били наклоњени, пут
нам је био трновит“, казао је председник
нишких војних пензионера Зоран Јашовић
и наставио:

,,Претходна власт нам је забранила да

користимо просторије у Дому Војске Ниш.
Нисмо имали где да преселимо своја
материјално-техничка средства и архиву.
Имали смо срећу да нам је руководство
СПС изашло у сусрет, омогућивши нам да
се преселимо у једну њихову просторију.
Неизмерно им хвала на томе. Након дола-
ска актуелне власти враћени смо у просто-
рије Дома војске Ниш, што је и природно. 

Законом о Војсци Србије од 2008. годи-
не и новим Правилником о платама и дру-
гим новчаним примањима професионал-
них лица Војске Србије, укинуто је ускла-
ђивање војних пензија са процентом пове-
ћања плата професионалних војних лица.
Тиме је дошло до великих разлика у виси-
ни пензија лица истог чина и положаја, али
пензионисаних у различито време. Овим
Законом није извршено усклађивање вој-
них пензија са ванредним усклађивањем
за 11,06 од 1. јануара 2008. године, чиме је
повређен Закон на штету војних пензионе-
ра. Војни пензионери су то своје право
потражили преко надлежних државних и
судских органа , где су, уз понављање зах-
тева три и четири пута, успели да дођу и
до највише судске инстанце. Држава је
признала право, али га је умањила за јед-
ну трећину, тачније за 4,21%. 

Уштедели држави 
милионске суме
Руководство Гр.Орг. Ниша урадило је

више од 12.000 тужби, чиме смо држави и
нашим члановима уштедели вишемилион-
ске износе новца, јер нису морали да иду
код адвоката који су од државе наплаћива-
ли велике трошкове парничног поступка,
нагласио је Јашовић.

Пребацивањем пензијско-инвалидског
осигурања војних осигураника у надле-
жност Министарства за рад и социјалну
политику и на Фонд ПИО РС усклађивање
пензија се врши по прописима које обез-
вређују особености војне професије. То је
поделило војне пензионере, на оне који су
пензионисани до 1. 1. 2012. године и оне
после тог датума. Овим потоњим се у пен-
зију обрачунава и накнада по основу бени-
фицираног стажа у износу од 20%, чиме се
још више увећава разлика између пензија
лица истог чина и положаја.

,,Четири године смо подносили умање-
ње пензија, које је обухватило више од
90% војних пензионера, те иако је Закон о
начину исплате пензија укинут, није јасно
да ли ће нам то бити враћено. 

Председник УВПС је у септембру про-
шле године упутио писмо председнику
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Свечани скуп нишких војних пензионера

ОРНИ ЗА НОВЕ УСПЕХЕ
Организација у целини постигла је значајне резултате у областима

пензијско- инвалидског осигурања, здравственог и стамбеног 
обезбеђења, неговања светлих традиција ослободилачких ратова
Србије, затим у областима културе, спорта и свих других области

које се налазе у програму и жижи интересовања пензионерске
популације. Упркос добро организованим активностима нека 
закинута права нису остварена, па је у план рада за наредни 

период то одређено да се приоритетно решава. 

Председник нишких војних пензионера Зоран Јашовић



државе, везано за пензије. Указао је на то
да се непрекидно продубљује разлика
између плата професионалних припадни-
ка Војске Србије и пензионисаних припад-
ника Војске Србије, који су деценијама
часно и са успехом обављали значајне и
тешке дужности у области одбране
земље. Створене су драстичне разлике у
висини пензија старешина истог чина и
положаја, што се раније није догађало.
Стога, УВПС предлаже аутономно уређе-
ње пензијског система војних осигураника,
тако што би се износ пензије утврђивао у
одговарајућем проценту (85%) од износа
плате у последњем месецу пред пензио-
нисање. Пензије би се усклађивале са
растом плата у Војсци, а послови пензиј-
ског осигурања вратили у делокруг Фонда
за СОВО, као што је и било пре 1. 1.
2008.године, када су донете измене и
допуне Закона о Војсци Југославије. 

С обзиром на то да је донет нови Закон
о борцима, позивам све војне пензионере
који су учествовали у ратним дејствима
током деведесетих година и за време рат-
ног стања 1999. године, да дођу у просто-
рије удружења и реше статус борца.

Истичем да актуелни министар за рад,
запошљавање, борачка и социјална пита-
ња Никола Селаковић, а и градоначелнца
Ниша Драгана Сотировски имају изражену
вољу да саслушају и постепено решавају
проблеме бораца путем представника
борачких удружења. Градоначелница
Ниша је донела одлуку о формирању
савета за рад са борачким удружењима. 

Бесплатан превоз 
за времешне пензионере
У Нишу су пензионери старији од 75

година добили бесплатни превоз у град-
ском саобраћају, подвукао је Јашовић. 

За пензионере чија су примања по чла-
ну домаћинства испод 30.000 динара уве-
дена је додела социјалне и хуманитарне
помоћи. То се односи и на случајеве
тешког обољења и елементарних непого-
да. За ту намену се издваја 40% чланари-

не. У последњих годину дана Гл.Од.УВПС
у Београду доделио је члановима Удруже-
ња из Ниша помоћ у укупном износу од
426.000, динара. Градска организација у
Нишу је доделила солидарну помоћ за 51
лице који су прележали вирус КОВИД-19,
по 10.000,00 динара. 

За војника је најважније наоружање, а
пензионери који су лично наоружање купи-
ли, морају да плаћају порез. Многи члано-
ви тешка срца враћају пиштоље, и кажу:
уместо да се наоружавамо, ми се разору-
жавамо. 

Стамбене невоље
Што се стамбеног обезбеђење тиче,

ситуација се у последње време поправља.
У прошлој години у Нишу је подељено

188 станова. Иако је Удружење инсистира-
ло и предлагало да се 40% станова поде-
ли пензионерима а 60% за професионал-
не војнике. Па ипак пензионерима је при-
пало само 24% што је неправедно. 

Куповина јефтиних станова за припад-
нике снага безбедности по принципу „брзи
прсти“ показала се веома неповољно,
тако да су станове успели да купе и при-
падници безбедносних снага са једном
годином радног стажа, а пензионери који
нису вични за рад на интернету остали су
без станова. Након тога је дошло је до
великог незадовољства пензионера.
УВПС је реаговало и указало Влади РС да
такозвана куповина станова „брзи прсти“
није добра, јер треба да имају предност
лица која имају дужи стаж чекања, одно-
сно да се куповина јефтиних станова оба-
вља на основу постојећих ранг-листи.
Након тога је Влада РС усвојила нове
уредбе. Тим уредбама регулисана су три
критеријума по којима ће се утврђивати
редослед за куповину јефтиних станова:
(1) редослед утврђивати на основу ефек-
тивног радног стажа израженог у данима,
(2) бодује се време када је извршена при-
јава електронским путем и (3) утврђено је
право приоритета на локације у Београду.

,,На иницијативу и предлог Удружења
повећан је износ за бесповратни кредит са

20.000 на 30.000 евра у динарској против-
вредности за пензионере који немају ника-
кав стан и примају увећане трошкове ста-
новања.

Шта нам је највише потребно? Одговор
је јасан, то је здравље. Године пролазе, а
терет тешког рада и службовања све више
стиже. У садашњим условима здравље је
скупо. Наша предност у односу на неке
друге средине је што у Нишу имамо Војну
болницу, са којом остварујемо изузетну
сарадњу. 

Главни циљ враћање 
у Фонд за СОВО
,,Стање у Војној болници Ниш из дан у

дан се побољшава јер је држава почела
да осавремењује Војну болницу, која је је
најстарија здравствена институција на југу
Србије ( формирана пре 144 године). Нео-
пходно је ојачање кадром. чиме ће и наше
потребе бити брже и боље разрешаване.
Често организујемо састанке са Управни-
ком ВБ Ниш, пуковником др Вељком
Милићем.

За време короне смо имали мање
активности него иначе. С обзиром да се
ситуација што се тиче короне поправила,
ове године смо организовали шест излета,
до краја године планирамо још један. За
идућу годину планирамо организацију тур-
нира у шаху, једнодневне спортске и
рекреативне активности и друго.

Остварили смо веома добру сарадњу са
градским и општинским структурама.
Мада смо најбројнији у односу на сва
борачка удружења, имамо проблем што
нисмо регистровани у Нишу, него у Бео-
граду, па не можемо да се пријавимо на
конкурс за пројекте. У наредном периоду
нам предстоји борба да то решимо.

Главни одбор је покренуо иницијативу, а
и даље ће инсистирати на томе, да се
ПИО врати тамо где му је место - у Фонд за
СОВО, чиме ће се многи проблеми реши-
ти. Наставићемо и даље да помажемо
члановима у вођењу Управних и судских
поступака. Борићемо се за враћање ума-
њеног дела пензија од новембра 2014 до
октобра 2018.године. Поново ћемо, по ко
зна који пут, покренути иницијативу да се у
Нишу отвори Геронтолошки центар за вој-
не пензионере и чланове њихових породи-
ца, јер за то постоји слободни грађевински
простор“, закључио је Зоран Јашовић.

У културно-уметничком делу програма
учествовали су књижевник Мирослав
Бакрач, пуковник у пензији, Оркестар Коп-
нене војске, хор ,,Учитељска лира“ и дру-
ги. 

З. Пешић
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Свечаност су
увеличали 
многобројни
гости

Признања је
заслужнима
уручио 
Љубомир 
Драгањац

Хор 
,,Учитељска
лира“



П
очет ком окто бра
у згра ди РВ и
ПВО одр жа на је

све ча на сед ни ца
Општин ске орга ни за -
ци је УВПС Зему на
пово дом три деце ни је
од осни ва ња те орга -
ни за ци је. На почет ку
је ода та пошта свим
пре ми ну лим чла но ви -
ма, а и дуго го ди шњем
пред сед ни ку општин -
ске орга ни за ци је
Цвет ку Јока но ви ћу.
Међу гости ма су били
Лука Кастра то вић,
пред сед ник УО Клу ба
гене ра ла и адми ра ла
PC, Симе он Тума нов,
пред сед ник Oп Од
УВПС Нови Бео град,
Муле Глу мац пред -
сед ни ка НО УВПС,
Осто ја Попо вић, чла на ИО УВПС, Ката ри -
на Вујо вић из Цен тра МО за локал ну само -
у пра ву, Мило рад Орељ, пред сед ник Град -
ског удру же ња УВПС Нови Сад, Души ца
Тана ско вић, дирек тор ка „Ста тус сти ла” и
Дра ган Пан тић, еди тор листа „Вој ни ве те -
ран”.

,,Орга ни за ци ја вој них пен зи о не ра у
Зему ну је осно ва на 25.окто бра 1993. годи -
не. Ини ци ја тив ни одбор за фор ми ра ње
удру же ња осно ван je 15.окто бра
1993.годи не. Осни вач ка Скуп шти на одр -
жа на je 25. 10. 1993. годи не у Дому вазду -
хо плов ства у Зему ну уз при су ство више од

300 чла но ва КВП. За првог пред сед ни ка
иза бран je Стан ко Боро та. Од пет пред сед -
ни ка Општин ске орга ни за ци је, на челу
орга ни за ци је нај ду же се задр жао Цвет ко
Јока но вић који је оства рио пет ман да та
(од 1997. до 2018. годи не)“, рекао је Слав -
ко Доше но вић, пред сед ник земун ских вој -
них пен зи о не ра.

Секре тар, ујед но и бла гај ник Трај че
Миту шев неу мор но ради пуних 29 годи -
на,а сво јим радом умно го ме допри но си
успе шно сти у раду општин ске орга ни за ци -
је УВПС Земун.

Општин ску орга ни за ци ју чине 9 месних

орга ни за ци ја, које су све, осим јед не,
осно ва не 1995 годи не . Седам МО чине
урба ни део Зему на ( Цен тар, Доњи Град,
Мари ја Бур саћ. Сава Кова че вић, Нови
Град и Гор ња Варош). Дело ви МО се про -
сти ру и на насе ља :Алти на, Земун Поље,
Гале ни ка, Грмеч, Пла ви Хори зон ти, касар -
не Ново град ска, Све то сав ска и Коњич ка.
Две МО, Батај ни ца и Сур чин, су изван
глав ног језгра Зему на. Чла но ви земун ске
орга ни за ци је чине и они који живе у Батај -
ни ци, Угри нов ци ма, Грмов цу,Буси ја ма,
Шан га ју, Вој ној Коло ни ји, у Еко но ми -
ји,,13.мaj“. Сур чин, Јако во, Бољев ци,
Петров чић, Спорт ски цен тар Сур чин, Беч -
мен, Доба нов ци, Про гар, Радио-фар и
,,Соко“ Салаш.

,,Данас орга ни за ци ја бро ји 968. чла но -
ва. Од тога 710 мушка ра ца или 73,27% и
289 жена или 26,73%. Ста ро сних пен зи о -
не ра има 359 или 37,08%, поро дич них -
270, или 27,89%, , инва ли да рада има 216,
или 22,31%, оста лих 123,или 12,70%.Ста -
ри јих од 90 годи на је 26 пен зи о не ра или
2,68%. На почет ку две хи ља ди тих годи на
Удру же ње je бро ја ло и до 3.500 чла но ва.
Глав ни раз лог сма ње ња бро ја чла но ва je
био ло шки одлив и сма ње ни при лив нових
чла но ва“, под ву као је Доше но вић. 

Општин ски одбор ради у зда њу Дома
вазду хо плов ства. Удру же ње je осно ва но
као добро вољ на, невла ди на, соц. хума ни -
тар на, патри от ска , нестра нач ка орга ни за -
ци ја, ради оства ри ва ња и уна пре ђе ња
соц. ста ту са, првен стве но вој них пен зи ја,
здрав стве ног и соци јал ног оси гу ра ња и
стам бе ног обез бе ђе ња.

Сарад ња са дру гим и срод ним удру же -
њи ма се одви ја у уза јам ном пома га њу у
орга ни за ци ји и уна пре ђе њу ква ли те та
живо та КВП. Посеб но је раз ви је на сарад -
ња са OпОд УВПС Нови Бео град. Вели ку
помоћ у раду општин ског удру же ња пру -
жа ју пред сед ник УВПС Љубо мир Дра га -
њац и пред сед ник Извр шног одбо ра Зоран
Вуч ко вић.

Заква ли тет но и пра во вре ме но инфор -
ми са ње за слу жни су гла си ло,,Вој ни ве те -
ран” и Сајт Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је 

Удру же ње се бави реша ва њем ста ту -
сних про бле ма КВП, из доме на пен зи ја,
стам бе ног и здрав стве ног обез бе ђе ња
чла но ва, кори сни ка вој них  пен зи ја, а и о
соци јал ном и хума ни тар ном ста ту су КВП.

Удру же ње је про ла зи ло кроз тешке
пери о де бре ме ни тим про бле ми ма у сфе -
ри стам бе ног обез бе ђе ња, у функ ци о ни са -
њу здрав стве ног обез бе ђе ња, током пан -
де ми је виру са коро на, заки ну тим пен зи ја -
ма. Тешко је било и при ли ком пре ла ска из
Фон да за СОВО у РФ ПИО...

Заслу жним поје дин ци ма и орга ни за ци ја -
ма уру че на су и при зна ња. Пове ља је
доде ље на гене рал-мајо ру у пен зи ји Луки
Кастра то ви ћу. Пла ке те УВПС уру че не су
Деја ну Вати ћу, Трај че ту Миту ше ву, Мила ну
Биги и Дра го шу Бад ња ру. Захвал ни ца је
при па ла Мило ра ду Осто ји ћу, а књи га
Марин ку Нико ли ћу.

Из наград ног фон да Општин ског одбо ра
УВПС Земун доде ље но је деве та захвал -
ни ца, две књи ге и 30 јуби лар них пла ке та.

Сва ке годи не Општин ска орга ни за ци ја
бира свој нај бо љу Месну орга ни за ци ју.
Ово га пута била је то Месна орга ни за ци ја
Батај ни ца.

Т. М.
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ДОГАЂАЈИ

Три де сет годи на земун ске орга ни за ци је

ДАН СЛА ВЉА 
И ПОДЕ ЛЕ ПРИ ЗНА ЊА

Општин ска орга ни за ци ја УВПС Земун убра ја се у оне које без
већих осци ла ци ја испу ња ва ју сво је про грам ске и ста ту тар не 

оба ве зе. Њихов рад би могао да се дефи ни ше народ ном изре ком
,,Тија вода брег рони“.

Део уче сни ка све ча ног ску па

Пове љу УВПС Луки Кастра то ви ћу уру чио је Осто ја Попо вић



Кра гу јев ча ни обе ле жи ли 
Дан осни ва ња Удру же ња

ТРА СИ РА ЛИ ПУТ
У БУДУЋ НОСТ

П
ово дом Дана осни ва ња Удру же ња вој них пен зи о не ра
у Кра гу јев цу, одр жа на је про ши ре на сед ни ца Град -
ског одбо ра, на којој су изне ти резул та ти рада удру -

же ња и уру че на при зна ња чла но ви ма који су сво јим
радом то заслу жи ли.

Јесен живо та већ сви ма цве та у коси, али осе ћај да сво -
јим иску ством могу допри не ти бољој ствар но сти живо та,
даје им сна гу и вољу да и даље пре да но раде на реша ва -
њу зна чај них живот них про бле ма за све при пад ни ке. Сво -
јим пред ло зи ма насто је да угро же ни вој ни пен зи о не ри
(нажа лост којих још има), доби ју већу помоћ за живот
досто јан чове ка.

Због позна тих дога ђа ја из бли же исто ри је, цепа ња
држа ве, селид би и рато ва доста при пад ни ка вој них пен зи -
о не ра није одго ва ра ју ће стам бе но обез бе ђе но. Вла да,
исти на, чини одре ђе не напо ре, гра де ћи при стој не стам бе -
не објек те који се по уста ље ном реду доде љу ју и овој
попу ла ци ји. Про блем још није сани ран, јер еко ном ски
усло ви нису били до ско ро у могућ но сти брже дa збри ну
већи бро ја при пад ни ка који су ско ро 30 годи на живо та ри -
ли као под ста на ри поно во је било речи, да ова уста но ва
кул ту ре обно ви рад и да сво јим актив но сти ма оства ри и
при стој ну финан сиј ску добит. Обна вља њем рада ове
уста но ве, сте кли би се усло ви за већу пове за ност и
сарад њу са цивил ним струк ту ра ма гра да пре ко шко ла,
сту де на та, омла ди не и рад них орга ни за и ја уче шћем у
кул тур ним актив но сти ма.

Усло ви у који ма ради гар ни зо на амбу лан та су дале ко
испод про се ка у који ма раде слич не уста но ве у гра ђан -
ству.

Сагла сна су и мишље ња овда шњих вој них пен зи о не ра
да се Оде ље ње Фон да за СОВО и Удру же ње вој них пен -
зи о не ра (чији су чла но ви њего ви кли јен ти) из сада шњих
про сто ри ја пре се ле у гар ни зо ну амбу лан ту како би се лак -
ше и брже реша ва ли здрав стве ни и адми ни стра тив ни
посло ви.

Има вој них пен зи о не ра који не могу ићи од амбу лан те
до Оде ље ња Фон да за СОВО као и рад ни ци овог оде ље -
ња дола зи ти до амбу лан те јер су обе при лич но уда ље не
јед на од дру ге. Ово тим пре, што у објек ту где је гар ни зо -
на амбу лан та има доста сло бод ног про сто ра за несме тан
рад Оде ље ња Фон да за СОВО и Удру же ња вој них пен зи -
о не ра.

На сед ни ци Град ског одбо ра је о резул та ти ма рада
Удру же ња гово рио пред сед ник Извр шног одбо ра Зоран
Вуч ко вић. 

Током сед ни це нагла ше но је да ће ово удру же ње и
даље актив но ради ти на пред ло зи ма за побољ ша ње
живо та вој них пен зи о не ра и посеб но на ома со вље њу
члан ства, чиме би и резул та ти били успе шни ји на обо -
стра но задо вољ ство.

На сед ни ци је изра же на нада да ће Глав ни одбор Удру -
же ња ува жи ти пред ло ге и ста во ве и бити упор ни ји у њихо -
вој реа ли за ци ји, у циљу побољ ша ња живот ног стан дар да
те попу ла ци је.

Пове ља УВПС доде ље на је пред сед ни ци Сек ци је жена
и чла ну Град ског одбо ра Зори Мила ди но вић, Пла ке та
УВПС уру че на је пред сед ни ку  Град ске орга ни за ци је УВП
Кра гу је вац Мила ну Сави ћу, пот пред сед ни ку Звон ку Мла -
де но ви ћу, пред сед ни ку Над зор ног одбо ра Алек сан дру
Јан ко ви ћу и Нико ли Гер ман цу, чла ну. Захвал ни ца је при -
па ла Жив ку Паје ви ћу. 

Град ски одбор УВПС награ дио је по 15.000 дина ра бив -
шег пред сед ни ка ГрО и чла на кон сти ту тив не скуп шти не
Удру же ња Бран ка Јова но ви ћа, секре та ра и чла на Град -
ског одбо ра Слав ка Мини ћа и бла гај ни ка Мар ка Нико ли -
ћа. 

У име награ ђе них и похва ље них захва ли ла се Зора
Мила ди но вић, иста кав ши да ће и даље ради ти на побољ -
ша њу ста ту са вој них пен зи о не ра.

Јан ко Мићић
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Сећа ње на стре ља не Кра љев ча не
1941.годинe

ПАРА СТОС 
ОКТО БАР СКИМ ЖРТВА МА

К
рва вог окто бра 1941. годи не оку па ци о не сна ге немач ког Вер мах та су
у Кра ље ву, у знак одма зде, стре ља ле 2.255 неду жних гра ђа на, по
прин ци пу 100 стре ља них за јед ног поги ну лог немач ког вој ни ка и 50

за јед ног рање ног. Ова ква наред ба је важи ла само у Срби ји и има ла је за
циљ да се уне се страх међу ста нов ни штвом и спре чи боло какав ору жа -
ни отпор. Зна ли су да су Срби рато бо ран и сло бо дар ски народ и да се
неће поми ри ти са оку па ци јом. Овом зло чи ну су прет хо ди ле зајед нич ке
ору жа не акци је пар ти зан ских и одре да ЈВуО који су Кра ље во и регу лар -
не сна ге Вер мах та држа ли у бло ка ди. Прва гру па неви них људи и деце је
при ве де на и затво ре на у локо мо тив ску халу желе знич ке ста ни це у Кра -
ље ву 14. окто бра, а стре ља ња су извр ше на од 15. до 20. окто бра. Међу
стре ља ним нај ви ше је било Срба, али је уби је но и 54 Руса и 60 Сло ве на -
ца који су у Кра ље ву потра жи ли уто чи ште и спас од немач ког теро ра.

Као и сва ке годи не,14. окто бра је нај пре одр жа на коме мо ра тив на сед -
ни ца у сали Скуп шти не гра да, да би се актив но сти наста ви ле у Спо нен-
пар ку, где је и гро бље стре ља них. Пре свих на гро бље су иза шли потом -
ци стре ља них, запа ли ли све ће на спо мен-обе леж ји ма и помо ли ли се за
душе сво ји нај ми ли јих, Зву ци сире не су наја ви ли поче так про то ко лар них
актив но сти, након чега је Град ски хор отпе вао хим ну Боже прав де. Уз
пола га ње вена ца сени ма стре ља них су се покло ни ле број не деле га ци је:
пре свих потом ци стре ља них, а затим гра да Кра ље ва, Рашког управ ног
окру га, Вој ске Срби је, Поли ци је, Жан дар ме ри је, Град ског одбо ра УВПС
Кра ље ва, СУБ НОР-а, брат ског гра да Мари бо ра, број них удру же ња,
орга ни за ци ја и дру шта ва. 

Пара стос неви но стре ља ним сугра ђа ни ма су, као и сва ке годи не, слу -
жи ли све ште ни ци Епар хи је жич ке. 

Свим оку пље ним се крат ко обра тио гра до на чел ник гра да Кра ље ва.
Општа пору ка је да се увек сећа мо и не забо ра вља мо ова кве дога ђа је и
људе стра да ле у њима, али да пра шта мо уз жељу да се нико ме и ника -
да више не дого де.

На кра ју је за све при сут не изве ден при го дан поет ско-музич ки про грам
„Каме на успа ван ка“. 

Овом дога ђа ју је при су ство ва ло више од хиља ду људи, међу који ма је
нај ви ше школ ске омла ди не. Ова кву прак су тре ба наста ви ти и убу ду ће за
све мани фе ста ци је које се орга ни зу ју, јер само пре но ше њем осе ћа ња на
мла де да се пошту ју дога ђа ји из наше исто ри је може мо оче ки ва ти да то
дуго тра је. 

Добро је и то што је град ска власт поста ви ла огра де око Спо мен-пар -
ка, уз обез бе ђе ње на ула зној капи ји. На овај начин је спре чен некон тро -
ли сан ула зак људи и живо ти ња који су скр на ви ли Спо мен-парк. 

Ј. Симић



ње је почело на Опленцу, где је посе-
ћен храм Карађорђевића. На врху
Малог Опленца, на надморској висини
од 347 метара, уздиже се Црква светог
Ђорђа и Маузолеј краљевске породи-
це Карађорђевић, бела петокуполна
грађевина, префињених облика и
материјала, грађена у комбинацији
српско - византијског стила, а по про-
јекту архитекте Косте Ј. Јовановића, у
периоду од 1910. до 1930. године.

Уследио је историјски час у кући
краља Петра Првог и разгледање
тамошњих експоната, па музеја и дру-
гих објеката значајних за историју
Србије.

Посета се поклапала са великим
вашаром у Тополи, где може све да се
купи, како у шали кажу – од игле до
локомотиве. На сваком углу послова-
ле су кафане на отвореном, где је
било печења, али и свадбарског купу-
са. Било је и грожђа и вина. Понајви-

ше – доброг расположења.
У Шумарицама најпре је посећен

Музеј ‘’21. октобар’’ који је за четири
деценије постао је један од најзначај-
нијих меморијалних музеја. Посетило
га је око пет милиона људи из читавог
света. Тај музеј један је од ретких
институција те врсте у земљу чија је
зграда наменски подигнута као музеј и
данас једна од најмаркантнијих и наја-
вангарднијих грађевина у Крагујевцу и
Србији.

Артефакти изложени у музеју изази-
вају бујне емоције. Ђачке торбе и
капе, предмети стрељаних, а нарочи-
то последње поруке које су исписали
на парчету папира или каквом другом
предмету не могу посетиоце да оставе
равнодушним...

Шетња Шумарицама и прича о стра-
дању Крагујевчана, уз разгледање
споменика, заиста је несвакидашњи
доживљај.
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З
аједничко дружење војних пензио-
нера из Србије и Републике Срп-
ске снажна је прича која ангажује

чланове да упознају један од крајева
Србије и Републике Српске, уз анга-
жовање најбољих водича и уз посете
најважнијим локалитетима и музеји-
ма. Да, на тим местима се учи истори-
ја, обнављају се знања која су излет-
ници сами стекли или су их понели из
школа. Када сунце зађе, наступа вре-
ме културно-уметничких активности.
Буде то распевана и разиграна дружи-
на. Приликом досадашњих дружења у
Бањалуци су формирана женска и
мушка певачка група, којима су се
придружили и поједини чланови из
Новог Сада и Пожаревца.

Они који се нађу на попришту песа-
ма, изненађени су лепотом и распо-
ном гласова који делују као какав
велики хор. Слухисти имају шта да
чују и у чему да уживају.

Овога пута (5. до 7. октобра) друже-

Дружење пензионера 
из Крагујевца, Пожаревца, Новог Сада и Бањалуке

КОЛОПЛЕТ ЗНАЊА И ЕМОЦИЈА

У Музеју посвећеном Обреновићима Песма о Крагујевцу у центру тог града



Вече је било испуњено песмом и
игром. Било је и валцера и танга, а
пре свега више пута вило се велико
народно коло. Мало ко му је могао да
одоли. 

Сутрадан су војни пензионери раз-
гледали зграде из времена Милоша
Обреновића и упознали се са истори-
јом Шумадије и Крагујевца као негда-
шњег главног града. У лаганој шетњи
видели су здање Народног позори-
шта, Крагујевачке гимназије, Тополив-
ницу и многе друге објекте.

На растанку, у центру града, у прат-
њи хармоникаша Љубе Плавшића,
излетници су запевали ,,Крагујевцу
мили граде“, ,,Aj берем грожђе, бирам
тамјанику“ и ,,Ово је Србија“. Затечени
грађани поздравили су их аплаузима.

З. П.

У
нашем народу Битка на Мачковом
камену слови као најкрвавија у току
Првог светског рата, а одиграла се од

19. до 22. септембра 1914. године. У бес-
коначним јуришима на надморској висини
од 924 метара учествовало је 65.000 вој-
ника и старешина, наших и аустроугар-
ских. На око 700 квадратних метара поги-
нуло је 800 наших и 1.200 аустроугарских
војника, а њих око 30.000 рањавањем је
било избачено из строја. 

Сваке године грађани Поцерине, Мачве,
Јадра, Азбуковице и из других крајева
Србије окупе се на Мачковом камену да би
одали пошту дивјунацима који су својим
херојским делима исписали најславније
странице националне историје. 

Како се Мачков камен налази на грани-
ци општина Крупањ и Љубовија, то се
народу сваке друге године обраћа један од
двојице председника општине. Овога пута
говорио је први човек Крупња Иван Исаи-
ловић. Он је споменуо књигу пуковника у
пензији Милоша Дејановића у којој је обја-
вљена аустроугарска фотографија начи-
њена на Мачковом камену одмах после
битке, који је био прекривен телима поги-
нулих. Говорио је о слободарству дубоко

укорењеном у српском народу и о томе да
су наши слободари, бранећи своја огњи-
шта, бирали пут славе и части. 

Потпуковник у пензији Драган Грујић, по
свему судећи, најбољи је познавалац Бит-
ке на Мачковом камену. Његово излагање
пажљиво су пратили окупљени грађани,
посебно млади. Била је то својеврсна
реконструкција битке на елоквентан и вео-
ма занимљив начин. Надахнуто је Грујић
причао о бици у којој је непријатељ био
десет пута јачи. У тој бици су наши офици-
ри јуришали на челу младих војника.
Команда је била ,,За мном!“ Борбе су се
често одвијале прса у прса, уз употребу
бајонета. У Дунавској дивизији првог пози-
ва погинуло је 118 официра. Из те једини-
це погинула су четири команданта пука, а
четири је рањено. 

Ученици крупањске основне школе
,,Боривоје Ж Милојевић“ на Мачков камен
су дошли маршујући неколико километа-
ра. Крај Спомен-костурнице изведен је и
пригодан културно-уметнички програм.

На Спомен-костурницу подигнуту 1931.
године положени су венци државе Србије,
Војске Србије, локалних самоуправа и
многобројних организација и удружења. 

З. П.
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Кола су веома омиљена

Испред Маузолеја Карађорђевића 
на Опленцу

Неговање борбених традиција

ОДБРАНА НА БАЈОНЕТ

На Мачковом камену се окупио велики број грађана

Ђаци су маршевали до места чувене битке



Обу чен  опру жен на кре ве ту, раз ми -
шљам како више нема пра ви ла о вре ме ну
и начи ну деј ства ави ја ци је. Од поно ћи ави -
ја ци ја је два пута, у 1.45 и 1.55 часо ва, деј -
ство ва ла по циље ви ма у око ли ни Кур шу -
мли је. Нај ви ше по Касар ни „Топлич ки уста -
нак“ и РО „Мета лац“.

Поред вели ке мате ри јал не ште те и
пожа ра који је захва тио неко ли ко обје ка та,
у Касар ни није било после ди ца по људе. У
1.50 часо ва са шест про јек ти ла гађа ни су
Аеро дром „Сла ти на“ и објек ти 492. вазду -
хо плов не базе РВ и ПВО. Уни ште не су
згра де Вој нич ког клу ба, котлар ни ца и хан -
гар. На сна зи је „вазду шна опа сност“.
Међу тим,  нико није напу стио команд но
место. Спре мам се да кри ти ку јем Лазу,
али ме спре ча ва ју неко ли ко сна жних екс -
пло зи ја које потре са ју згра ду. Не могу да
одре дим где су про јек ти ли екс пло ди ра ли,
али је сигур но да су врло бли зу.

Схва там да више нема пра ви ла када је
у пита њу вре ме изво ђе ња напа да. НАТО
рас по ла же вели ким бро јем ави о на да
може 24 часа да бом бар ду је нашу земљу с
тежи штем на Космет. Про це њу јем да се
две тре ћи не потен ци ја ла за деј ство са
дис тан це анга жу је за уни ште ње Тре ће
арми је и При штин ског кор пу са на Косо ву и
Мето хи ји. Очи глед но је да коман да НАТО-
а жели да ради кал ним акци ја ма окон ча
агре си ју што пре, без обзи ра на после ди -
це. Ово је четвр ти дан како ави ја ци ја
непре кид но бом бар ду је Косо во и Мето хи ју. 

НАТО падо бра ни ма 
снаб де вао ШТС
Гру па ави о на пре ле ће изнад Гра ча ни це

и При шти не и одла зи на север. За њом
јед на гру па над ле ће Кишни цу. Неко ли ко
секун ди касни је тре се се При шти на и око -
ли на. Осе ћам потре се и раз ми шљам о
бра ни на Гра ча нич ком језе ру. Тач но је 2.00
часа. Бро јим шест јаких екс пло зи ја. Уско ро
сти же изве штај. Мета је Цен тар везе саве -
зних орга на и згра да Извр шног већа на
Грми ји. Тамо је до ско ра било ИКМ Тре ће
арми је и При штин ског кор пу са. У бом бар -
до ва њу је поги нуо рад ник на Цен тру везе
који је у прет ход ном напа ду остао нео ште -
ћен. Бом бар до ва ни су и пра зни мага ци ни
202. поза дин ске базе у селу Лука ре у
север ном пред гра ђу При шти не. Коман да
15. оклоп не бри га де изве шта ва Лаза ре ви -
ћа да ловач ко-бом бар дер ска ави ја ци ја
деј ству је по рејо ну руд ни ка Бела ће вац.
Ави ја ци ја агре со ра око ми ла се на тај про -

стор јер се на њему нала зе ватре ни поло -
жа ји бате ри је ПВО  из саста ва 311. само -
ход ног ракет ног пука ПВО, једи ни це 15.
оклоп не бри га де и 115. вој но те ро то ри јал -
ног одре да.  

Коман дант 58. лаке пеша диј ске бри га -
де, пот пу ков ник Савић, изве шта ва да је
ави ја ци ја у 2,15 часо ва поно во изба ци ва -
ла падо бра не са тере том у ширем рејо ну
Поду је ва и Бај го ре. Очи глед но је да НАТО
и даље снаб де ва саве зни ке ШТС нао ру -
жа њем, муни ци јом и хра ном. Суге ри шем
Лаза ре ви ћу да пла ни ра да наше једи ни це
дођу до изба че них това ра, да види мо о
чему се ради. Инфор ма ци ја је потвр ђе на и
од ,,Ала на’’ и ,,Мар са’’. Поред Поду је ва,
падо бра ни са тере том изба ци ва ни су и на
Шар-пла ни ни.

Гру па агре сор ских ави о на која је пре
три де се так мину та одле те ла на север
изру чи ла је смр то но сни терет на Кур шу -
мли ју и око ли ну. Од 2.45 до 2.50 часо ва по
једа на е сти пут град је био на мети ави ја -
ци је. Коман да 354. пеша диј ске бри га де
изве шта ва да је при чи ње на вели ка мате -
ри јал на ште та у гра ду. Пого ђе не су згра де
Дома здра вља, „Елек тро ди стри бу ци је“ и
Мана стир Све ти Нико ла из 12. века. Бом -
бар до ва ње Кур шу мли је поно вље но је у
3.20 часо ва, а у 3.44 часа са два про јек ти -
ла гађан је Аеро дром „Сла ти на“. После
ових напа да  деј ства су пре ста ла.  НАТО
ави о ни напу сти ли су небо изнад Косме та. 

Откуд 3.000 циви ла
После десе так мину та зове ме гене рал-

мајор Нико лић и рефе ри ше да су току
ноћи  кроз рејон одбра не Тре ћег мото ри зо -
ва ног бата љо на 78. мото ри зо ва не бри га -

де, на прав цу Пре ше во –Ми ра то вац –се ло
Лоја не, у Маке до ни ји, при пад ни ци МУП-а
орга ни зо ва но про ве ли пре ко 3.000 циви -
ла, нај ве ро ват ни је са Косме та и из око ли -
не Пре ше ва. Изне на ђен овим сазна њем,
тра жим обја шње ње. Нико лић обја шња ва
да је то ура ђе но од стра не МУП-а из Пре -
ше ва по нало гу „одо зго“ и да је коман да
78. мото ри зо ва не бри га де то при хва ти ла,
не меша ју ћи се у рад при пад ни ка МУП-а,
да не би дошло до суко ба.

„Али,  Ниџо, циви ли су про шли кроз
рејон одбра не бри га де и ван гра нич ног
пре ла за. МУП нема шта да тра жи ван гра -
нич ног поја са. Чак и да је неко наре дио
,одо зго,’ то не може да про ђе без тебе и
мене“, одго ва рам љути то. Нико лић ћути.
Нема обја шње ње за ова кав про пуст
Коман де 78. мото ри зо ва не бри га де,
коман дан та пуков ни ка Миле ти ћа и гра нич -
них орга на са Кара у ле „Цака но вац“ из 42.
гра нич ног бата љо на.

Наре ђу јем да кон так ти ра са орга ни ма
МУП-а у Вра њу и да упо зо ри да Поли ци ја
не ула зи у рејо не одбра не једи ни ца Кор пу -
са. Због овог поступ ка при пад ни ка МУП-а
из Пре ше ва одлу чу јем  да касни је позо вем
начел ни ка ШВК,  Ојда ни ћа,  и затра жим
да на нивоу Врхов не коман де реши одно се
и над ле жно сти МУП-а и ВЈ.

Инфор ми шем Лаза ре ви ћа и оста ле са
пона ша њем при пад ни ка МУП-а у зони
Нишког кор пу са. Лаза ме зове да чујем
инфор ма ци ју о оба ра њу НАТО ави о на у
око ли ни Тето ва. Штаб запад не али јан се
потвр ђу је: „Да је у бли зи ни села Јегу нов -
це, код Тето ва, 19. апри ла 1999. годи не,
пала бес пи ли от на лети ли ца  коју је НАТО
кори стио за при ку пља ње пода та ка на
Косме ту. Шпи јун ски ави он пого ди ла је ПВО
ВЈ изнад Косме та, а место где ја пао бло -
ки ра ле су немач ке једи ни це у саста ву
НАТО сна га у Тето ву“. 

У комен та ру о паду бор бе ног ави о на,
који је истог дана пао на Шар-пла ни ни, у
бли зи ни места Јелов ски камен, наво ди се:
„ Још се тра га. Оче ви ци су виде ли ави он
који је дошао из прав ца Косме та, из кога је
куљао дим. Затим се чула јака екс пло зи ја.
Жите љи села Дре но во, уда ље ног три де -
се так кило ме та ра запад но од Веле са, на
јужним пади на ма пла ни не Голе шни це,
про на шли су један од два про јек ти ла који
су, слу чај но, или намер но, отка че ни са јед -
ног ави о на НАТО-а. Мешта ни села су чули
две јаке екс пло зи је и виде ли како су пого -
ђе не две НАТО раке те“.

Осма тра ње Косме та 
из све ми ра
Док чека мо да сва не и да се вра те ави о -

ни НАТО-а, пот пи су јем и мол бу  ШВК-е за
пре пот чи ња ва ње пре о ста лог дела 72. спе -
ци јал не бри га де после извр ше не моби ли -
за ци је. У мол би пред ла жем да бри га да
извр ши марш по мањим гру па ма, од чети -
ри-пет мотор них вози ла, на одсто ја њу 300-
500 мета ра, прав цем Бео град –Ни ш–Про -
ку пље –По ду је во –При шти на– село Комо -
ра не –О ра хо вац –Ђа ко ви ца –Де ча не 

Гене рал Ђако вић ми даје текст наре ђе -
ња о пре пот чи ња ва њу МУП-а једи ни ца ма
Тре ће арми је. Читам наре ђе ње које је
исто вет но са наре ђе њем које је послао
ШВК. Знам да пот чи ње не једи ни це неће
има ти мно го кори сти од овог наре ђе ња,
јер се њиме не може извр ши пре пот чи ња -
ва ње МУП-а.

У наред ном сату бавим се Инфор ма ци -
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Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка
Небој ше Пав ко ви ћа

ШПИ ЈУН СКИ САТЕ ЛИ ТИ 
И ЧАР ЛИ БРА ВО

У све ми ру се пре почет ка агре си је нала зи ло шест изви ђач ких или
шпи јин ских сате ли та који су про гра ми ра но пра ти ли и при ку пља ли
подат ке о кре та њу оклоп но-меха ни зо ва них једи ни ца, систе ма ПВО
и ави ја ци је ВЈ. При слу шки ва не су све кому ни ка ци је ВЈ и фото гра -

фи са ни су поло жа ји одбра не једи ни ца и пози ци је команд них
места, цен та ра везе, поло жа ја арти ље риј ско-ракет них једи ни ца
ПВО итд. Потом је њихов број пове ћан на десет до једа на ест.



јом Оба ве штај не упра ве
ШВК, стр. пов. бр. 84-1, о
сате ли ти ма изнад Косо ва и
Мето хи је: „КН-11“, „КН-12“ и
„La crosse“. У Инфор ма ци ји
се наво ди да ће се 23. апри -
ла 1999. годи не изнад Косо ва
и Мето хи је нала зи ти 11 сате -
ли та, 25. апри ла 1999. 9 и 27.
апри ла 1999. 10 сате ли та.
Мак си мал на кон цен тра ци ја
биће од 4.00 до 14.00 часо ва.
У Инфор ма ци ји је наве де но и
вре ме када изнад Косо ва и
Мето хи је неће бити изви ђач -
ких сате ли та: 21. апри ла
1999. годи не, од 14.00 до
24.00 часа; 22. апри ла 1999.
годи не, од 15.00 до 24.00
часа; 23. апри ла 1999. годи -
не, од 16.00 до 22.00 часа;
24. апри ла 1999. годи не, од
13.00 до 24.00 часа; 25. апри -
ла 1999. годи не, од 13.00 до
22.00 часа; 26. апри ла 1999.
годи не, од 13.00 до 23.00
часа; 27. апри ла 1999 .годи -
не, од 16.00 до 22.00 часа;
28. апри ла 1999. годи не, од
16.00 до 22.00 часа; 29. апри ла 1999. годи -
не, од 13.00 до 21.00 час.

Ово су за Коман ду Арми је зна чај ни
пода ци. У наве де но вре ме ће бити могу ће
врши ти поме ра ње једи ни ца и изво ди ти
дру ге бор бе не рад ње. 

У све ми ру се пре почет ка агре си је нала -
зи ло шест изви ђач ких или шпи јин ских
сате ли та који су про гра ми ра но пра ти ли и
при ку пља ли подат ке о кре та њу оклоп но-
меха ни зо ва них једи ни ца, систе ма ПВО и
ави ја ци је ВЈ. При слу шки ва не су све кому -
ни ка ци је ВЈ и фото гра фи са ни су поло жа ји
одбра не једи ни ца и пози ци је команд них
места, цен та ра везе, поло жа ја арти ље риј -
ско-ракет них једи ни ца ПВО итд.

Пода ци у реал ном вре ме ну
Сате лит КЕYХОLE („Кљу ча о ни ца“), је

„паме тан“ сате лит. Има могућ ност да
„види“ и нај ма ње и нај сит ни је једи ни це,
објек те и ору ђа. Сате лит LACROSSE,
„игла“, рас по ла же  пре ци зним рада ром
који може кроз обла ке да реги стру је сва ки
мотор  који се покре нуо на земљи. 

Сате ли ти MENTOR, TRIUMPHET и
MERCUR су ком пју тер ски при слу шки ва чи
који могу да сни ма ју све врсте раз го во ра
који се оба вља ју пре ко радио-ста ни ца или
мобил них теле фо на. 

Сви ови сате ли ти лете у паро ви ма и
елек тро оп тич ким каме ра ма одмах пре но -
се сли ку или раз го вор до цен тра ле оба ве -
штај них слу жби које пра те њихов рад.
Сва ки од ових сате ли та кошта нај ма ње
мили јар ду дола ра. Они обез бе ђу ју подат -
ке НАТО-у у реал ном вре ме ну.

Због тога су сме шна обја шње ња која су
зва нич ни ци НАТО-а дава ли када су пога -
ђа ли цивил не циље ве и про гла ша ва ли их
кола те рал ном ште том. То потвр ђу је сни -
мак раз го во ра изме ђу АWАСS-а и пило та
Ф-16 који је гађао албан ске избе гли це код
Бистра жин ског моста. 

На пре срет ну том сним ку раз го во ра,
пилот ави о на Ф-16, 14. апри ла 1999. годи -
не у 15.21 час, уочио је коло ну циви ла и
био је у недо у ми ци шта да ради. Тра жи
обја шње ње од АWАСS-а:

„Добар дан. Чар ли Бра во, на пози ци ји

сам десет. Испод– ника квог кре та ња.
Молим инфор ма ци ју о црве ним миго ви -
ма.“

„Чар ли Бра во, Мај ка (АWАСS) овде.
Патро ли рај пре ма севе ро за пад ном прав -
цу При зрен –Ђа ко ви ца. Црве них миго ва
нема у вазду ху.“

„ОК, идем на 3.000 фита“.
„Мај ка Чар ли ју Бра во:  „Доби јаш поја ча -

ње за 10 мину та. Биће нешто инте ре -
сант но јужно од Ђако ви це“.

„Чар ли Бра во Мај ци: „Изла зим из обла -
ка, још ништа не видим“.

„Мај ка Чар ли ју Бра во: „ Про ду жи на
север, курс 280“.

„Чар ли Бра во Мај ци: ,Држим 3.000
фита, испод мене је коло на ауто мо би ла,
нека кви трак то ри. Шта је то? Тра жим
инструк ци је“.

„Мај ка Чар ли ју Бра во:  „Да ли видиш
тен ко ве? Пона вљам, где су тен ко ви?“.

„Чар ли Бра во Мај ци: „Видим трак то ре,
ваљ да црве ни нису каму фли ра ли тен ко ве
у трак то ре“.

„Мај ка Чар ли ју Бра во: „Какав је то
чудан кон вој? Какви циви ли, дођа во ла? То
је све срп ско масло. Уни шти циљ“.

„Чар ли Бра во Мај ци: „Шта да уни штим,
трак то ре? Обич не ауто мо би ле? Пона -
вљам, не видим ника кве тен ко ве. Тра жим
допун ске инструк ци је“.

„Мај ка Чар ли ју Бра во: „То је вој ни циљ.
Пот пу но леги ти ман вој ни циљ. Уни шти
циљ. Пона вљам,  уни шти циљ!“

„Чар ли Бра во Мај ци: „ Раз у мео. Лан си -
рам“. 

Чар ли Бра во је извр шио зада так „Мај -
ке“ и убио 75, а ранио пре ко 100 албан ских
циви ла. Коман да НАТО-а у Бри се лу је тек
после 24 часа при зна ла овај зло чин, али
га је оправ да ла „гре шком пило та“.

Кри ви ца при пи са на пило ту
Пра те ћи след овог тра гич ног дога ђа ја,

пре гле дам „Листу циље ва“ за дан 14.
април 1999. годи не. На ред ном бро ју 116.
спи ска су пода ци да је НАТО пла ни рао да
гађа мост на реци Ере ник. Коман де Тре ће
арми је и При штин ског кор пу са има ле су
инфор ма ци ју да ће ави ја ци ја на овој лока -

ци ји гађа ти неки циљ. Међу тим, ту није

било наших једи ни ца, а нисмо зна ли за

коло ну. 
Коман да НАТО-а, и поред свих ску пих

шпи јун ских сате ли та са који ма је рас по ла -

га ла, кри ви цу за овај зло чин при пи са ла је

неду жном пило ту Ф-16, који је само извр -

ша вао зада так. 
Због зна ча ја ових пода та ка, на мар ги ни

доку мен та сам напи сао: ,,Гене рал Ђако -

вић! Са овом инфор ма ци јом упо зна ти

коман де кор пу са, само стал не армиј ске

једи ни це, 319. пук везе, једи ни це за елек -

трон ско изви ђа ње и про ти ве лек трон ска

деј ства и арти ље риј ско-ракет не једи ни це

ПВО. Подат ке о кон цен тра ци ји сате ли та и

вре ме ну изви ђа ња уне ти у рачу нар са

Елек трон ском кар том. По потре би,  тра -

жи ти потвр ду наве де них пода та ка од 280.

цен тре за елек трон ско изви ђа ње и оба ве -

шта ва ње и Опе ра тив них цен тра Коман де

РВ и ПВО“.
У дру гој Инфор ма ци ји Оба ве штај не

упра ве ШВК начел ник Упра ве,  гене рал-

мајор Крга Бран ко, инфор ми ше Тре ћу

арми ју и При штин ски кор пус о гру пи од

2.000 ШТС, у селу Марев ци у општи ни

Гњи ла не, међу који ма се нала зе кри ми -

нал ци и тргов ци дро гом, али и муџа хе ди -

ни, који наме ра ва ју да напад ну сусед на

шип тар ска села у који ма живе лојал ни

Шип та ри и да за то опту же срп ске вла сти,

одно сно инсце ни ра ју дру ге „Мар ка ле“.

Коман дант ове гру па ци је је Емин Кра сни -

ћи, а његов заме ник Сефер Сулеј ма ни.

Гене рал Крга саве ту је Коман ду Тре ће

арми је и При штин ског кор пу са да се пра -

во вре ме ном акци јом и бло ка дом ово га

рејо на може оства ри ти пре да ја теро ри -

ста. Захва лан сам Крги за ову инфор ма -

ци ју, али сам изне на ђен да први оба ве -

шта јац ШВК не зна да је акци ја про тив ове

гру па ци је ШТС у селу Марев це и шире

поче ла 18. апри ла 1999. годи не, под нази -

вом „Злаш“,  и да је о томе изве штен ШВК

и од стра не Коман де При штин ског кор пу -

са, и Бор бе ним изве шта јем Тре ће арми је

стр. пов. бр. 26-106 од 18. апри ла 1999.

годи не. 
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Сате ли ти су вео ма моћ на сред ства за изви ђа ње боји шта у реал ном вре ме ну
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Неки стра ни меди ји изве шта ва ли су да у
агре си ји на СР Југо сла ви ју има  анга жо ва -
них при пад ни ка бри тан ског САС-а, фран -
цу ске Леги је части, аме рич ких „Зеле них
берет ки“, тур ских спе ци јал ца и дру гих сна -
га, које има ју задат ке да наво де ави ја ци ју,
изво де дивер зи је и сабо та же и кид на пу ју
коман дан те и вој ни ке. Пре ма тврд ња ма
бри тан ског „Би-Би-Си њуз“, при пад ни ци
САС-а на Косо ву и Мето хи ји  су анга жо ва -
ни за наво ђе ње ави о на „Хари јер“ ласер -
ским мар ке ри ма и да се кре ћу у гру па ма
од чети ри до осам људи, нао ру жа ни
савре ме ним ауто мат ским оруж јем, про -
тив тен ков ским систе ми ма, и поте зним
мина ма усме ре ног деј ства.

Око 17.00 часо ва почео је нови напад
ави ја ци је по једи ни ца ма на Горо жу пу.
Први удар, са девет про јек ти ла, извр шен
по поло жа ји ма једи ни ца око пору ше не
Кара у ле „Горо жуп“, на самој гра нич ној
лини ји, и по дуби ни по засе о ку Шех-Маха -
ла. 

Напад пеша ди је почео је одмах после
првог вазду шног уда ра. Изнад Паштри ка
гру па од 12 до 15 ави о на непре кид но је
бом бар до ва ла под руч је изме ђу гра нич не
лини је и села Пла не ја. Нај те же бор бе
води ле су се на прав ци ма Горо жуп ска
бачи ла – обје кат Врап че и Горо жуп ска
бачи ла – село Нинај – село Пла не ја. Наша
арти ље ри ја пре ци зним ватра ма спре ча ва -
ла је уво ђе ње све жих сна га на прав ци ма
село Погај – Горо жуп – село Бинај и село
Лешај – Горо жуп ска бачи ла. 

У 18.00 часо ва ави ја ци ја је са сто ти ну
про јек ти ла гађа ла рејон Шех Маха ле и
пого ди ла кућу у којој је било раз ме ште но
Исту ре но команд но место „549“, а два
бом бар де ра Б-52 изба ци ли су око 100
тона авио-бом би које су збри са ле све куће
у селу. 

Неко ли ко сати пакла
Пла не ја је бом бар до ва на тепи хом бом -

би. После потму ле екс пло зи је чуле су се и
екс пло зи је оста лих бом би које су екс пло -
ди ра ле уда ром у земљу. После њих изнад
Пла не је се поја ви ла огром на црна печур -
ка, слич на оној која се поја вљу је после
екс пло зи је атом ске бом бе. Засе лак Шех
Маха ле, у коме је било Исту ре но команд -
но место „549“, гађа ла је ловач ко-бом бар -
дер ска ави ја ци ја раке та ма и бом ба ма које
су се низа ле јед на за дру гом.

Зајед но са оста ли ма, пого ђе не су и две
куће у који ма је било рас по ре ђе но људ -

ство из саста ва Исту ре ног комад ног места
„549“. После ста би ли за ци је сна га на фрон -
ту непри ја тељ је упо тре био ави ја ци ју. За
неких сат вре ме на, 10 до 15 ави о на НАТО-
а непре кид но се нала зи ло у вазду шном
про сто ру изнад. Поче ло је деј ство по исту -
ре ном команд ном месту. гађа ли су сва ку
кућу у Шех маха ли. Зашти та је потра же на
у подру му сусед не дво спрат не куће. Три -
де сет шест вој ни ка и ста ре ши на било је у
подру му. Напо љу је оста ло само неко ли ко
вој ни ка који су били у закло ни ма за обез -
бе ђе ње Исту ре ног комад ног места.

Неко ли ко сати тра ја ло је деј ство по Шех
маха ли. У јед ном тре нут ку пого ђе на је
згра да у којој се нала зи ли вој ни ци и ста ре -
ши не. Од њих 36, сви који су се нала зи ли у
делу згра де који је пого ђен авио-бом бом
поги ну ли су. Део вој ни ка и ста ре ши на уз
уза јам ну помоћ успе ло је да иза ђе из
руше ви на. 

У јед ној од њих био је начел ник ПВО
549. мото ри зо ва не бри га де, пот пу ков ник
Бошко Лемић и његов пра ти лац, вој ник
поли ца јац Дејан Јани ћи је вић, за чију суд -
би ну се одмах није ништа зна ло. Кућа је
била тро спрат на, па су све три пло че пале
јед на пре ко дру ге. Због тога се затр па ни ма
није могло одмах помо ћи, без маши на које
би укло ни ле пло че.

У подру му сусед не куће били су пот пу -
ков ник Сто јан Коњи ко вац, мајор Зоран
Ђокић помоћ ник за оба ве штај не посло ве,
начел ник арти ље ри је пот пу ков ник Вла да
Јак шић, и оста ле ста ре ши не, и вој ни ци. У
подру му ове куће поги ну ло осам вој ни ка, а
10 је рање но. Сви оста ли су били, рање ни
или кон ту зо ва ни. 

Фронт није про би јен
Одмах се поку ша ло доћи до затр па них

вој ни ка у кући који су зва ли у помоћ. Међу -
тим, нај ве ћи про блем пред ста вља ли су
пра ши на и гасо ви од којих није могло да се
дише.

После деј ства стра те гиј ских бом бар де -
ра, ловач ко-бом бар дер ска ави ја ци ја је
поја ча ла напа де на овом прав цу, што је
оте жа ва ло спа ша ва ње затр па них, повре -
ђе них и рање них.

Коман дант 549. мото ри зо ва не бри га де
изве стио је гене ра ла Лаза ре ви ћа да је
пред у зео мере и да се пре ма затр па ним
вој ни ци ма у Шех-Маха ли про би ја капе тан
Бобан Дими три је вић са гру пом вој ни ка, а
да су из При зре на кре ну ле сани тет ске еки -
пе, гру пе за раш чи шћа ва ње и цистер не са

водом. Коман дант пуков ник Божи дар
Делић изве стио је да ави ја ци ја и даље
гађа наше поло жа је али да се једи ни це на
Пред њем кра ју добро држе и да су зау ста -
вље ни сви поку ша ји про би ја ња фрон та. 

Коман дант При штин ског кор пу са гене -
рал Вла ди мир Лаза ре вић наре дио му је да
по сва ку цену зау ста ви сва ки про дор агре -
со ра и да се затр па ни вој ни ци што пре
изву ку из руше ви на и скло не на без бед но
место. 

Међу тим, нај ве ћи про блем су била деј -
ства ави ја ци је која су оте жа ва ла кре та ње
и мане вар, јер је сва ки покрет доно сио
нечи ју смрт. Због тога је било пита ње како
и да ли ће помоћ успе ти да се про би је до
затр па них вој ни ка или ће оста ти живи
затр па ни у тој кући-гроб ни ци на Паштри ку.

Уз вели ке напо ре, још док су тра ја ла деј -
ства за одбра ну сва ког метра наше тери -
то ри је, у усло ви ма интен зив ног деј ства
ави ја ци је и арти ље ри је агре со ра, једи ни -
це за спа ша ва ње и рас чи шћа ва ње успе ле
су да се про би ју на лице места и при сту пе
спа ша ва њу затр па них вој ни ка. О томе је
са лица места изве стио пот пу ков ник Сто -
јан Коњи ко вац. Он је детаљ но опи сао дра -
ма тич ну ситу а ци ју спа ша ва ња и обја снио
да су спа си о ци про на шли рупу коју про ши -
ру ју рука ма и из руше ви на извла че вој ни -
ке, међу који ма је било и неко ли ко повре -
ђе них. Нагла сио је да се води бор ба и за
извла че ње затр па них вој ни ка испод бетон -
ских пло ча коју спа си о ци не могу да подиг -
ну и да се чека дола зак инжи ње риј ских
маши на из При зре на. Пот пу ков ник Сто јан
Коњи ко вац је рефе ри сао и да је до тада
про на ђе но пет поги ну лих и да се не зна
коли ко их још има. У овом напа ду ави ја ци -
је уни ште но је и десе так вози ла, која су
пре во зи ла муни ци ју до једи ни ца на првој
лини ји. 

Под бом ба ма возио муни ци ју
У нај те жим тре ну ци ма, када се води ла

бор ба за спа ша ва ње затр па них и повре ђе -
них вој ни ка, посеб но се иста као сво јом
хра бро шћу ста ри ји вод ник Сава Ерде љан,
коман дир поза дин ске једи ни це, која је
врши ла снаб де ва ње једи ни ца на Горо жуп -
ском пла тоу. Иако и сам повре ђен, кре тао
се помо ћу руч но напра вље них шта ка, он је
одбио да напу сти једи ни цу, већ је под бом -
ба ма пре во зио муни ци ју и делио једи ни ца -
ма на фрон ту. Тако ђе чиње њем над људ -
ских напо ра ризи ку ју ћи сво је живо те у спа -
ша ва њу затр па них сабо ра ца у подру му
иста кло се око пет на е стак вој ни ка и резер -
ви ста међу који ма су били Вла ди мир Цве -
тић, Саша Павло вић, Дра ган Панић и
Дејан Мале но вић који су ула зи ли у подрум
и извла чи ли повре ђе не. У отр па ва њу
руше ви на током нале та и деј ства НАТО
ави ја ци је како би дошли до повре ђе них
анга жо ва ли су се Иви ца Симе у но вић,
Саша Попо вић, Андри ја Лукић, Дра ган
Милић, Сло бо дан Мла де но вић, Дејан Сто -
ја но вић, све ште ник Сава Мом чи ло вић из
Пре де ја на, Нови ца Моми ро вић из Грде ли -
це, Иван Стан ко вић из Лесков ца, Саша
Јова но вић из Пре де ја на, Милан Сте фа но -
вић из Лесков ца, Бобан Ђорић из Ниша и
дру ги .

После ових тра гич них и дра ма тич них
дога ђа ја ситу а ци ја на дру гој лини ји одбра -
не била је тешка и сло же на, али су се једи -
ни це на првој лини ји добро држа ле.

На путу од При зре на за Шех Маха лу
ави ја ци ја је уни шти ла две цистер не са

Бит ка на Паштри ку (4)

НА СЕЛО 
СТО ТОНА БОМ БИ

Пла не ја је бом бар до ва на тепи хом бом би. После потму ле 
екс пло зи је чуле су се и екс пло зи је оста лих бом би које су 

екс пло ди ра ле уда ром у земљу. После њих изнад Пла не је се 
поја ви ла огром на црна печур ка, слич на оној која се поја вљу је

после екс пло зи је атом ске бом бе. Засе лак Шех Маха ле, у коме је
било Исту ре но команд но место „549“, гађа ла је ловач ко-бом бар -

дер ска ави ја ци ја раке та ма и бом ба ма које су се низа ле 
јед на за дру гом.
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водом и наста ви ла да непре кид но бом бар -
ду је једи ни це. 

Ситу а ци ја је из мину та у минут поста ја -
ла све дра ма тич ни ја и тежа. Све је било у
рука ма ста ре ши на и вој ни ка, херој ског
Првог мото ри зо ва ног бата љо на 549. мото -
ри зо ва не бри га де и нико им у овим пре -
суд ним тре ну ци ма није могао помо ћи. На
Паштри ку се води ла бор ба за живот, за
људе, за част Срби је и Косо ва и Мето хи је.
На Паштри ку се реша вао исход одбра не
земље, као што је то било и на Коша ра ма.

Док је тра ја ла бор ба за спа ша ва ње
живо та затр па них вој ни ка и за одбра ну
тери то ри је, ави ја ци ја је поред деј ства по
једи ни ца ма у одбра ни повре ме но гађа ла
циље ве на већој дуби ни. У 18.30 часо ва
поно во су гађа ни поло жа ји Оклоп ног бата -
љо на 549. мото ри зо ва не бри га де у рејо ну
села Пира не, запад но од При зре на.

На наше вој ни ке јури ша ле 
зве ри
На Горо жуп ском прав цу, бор бе су још

увек тра ја ле, а ави ја ци ја није пре ки да ла
напа де. У 19.25 часо ва са шест про јек ти ла
гађа ни су ватре ни поло жај Бри гад не арти -
ље риј ске гру пе „549“ у рејо ну села Вла -
шња, југо за пад но од При зре на, а у  20.22
часо ва напад је поно вљен. 

У 20.40 часо ва, по ко зна који пут је гађа -
но село Пла не ја, а ави ја ци ја је први пут
поче ла да кори сти осве тља ва ју ће бом бе.

До кра ја дана наши спа си о ци успе ли су
да из руше ви на изву ку 17 вој ни ка и теже
повре ђе не вој ни ке Узе лац Весе ли на,
резер ви сту Боба на Мла де но ви ћа, који су
сме ште ни у закло не и врта че на оба ли
Белог Дри ма. Чим су бор бе не деј ства
утих ну ла отпо чео је тран спорт рање ни ка у
при зрен ску бол ни цу. Међу тим, поги ну ли
бор ци су још увек били под руше ви на ма и
њихо во извла че ње пла ни ра но је одмах по
сва ну ћу. Горан Нико лић је пре ми нуо док је
тра ја ло извла че ње рање них и тешко
повре ђе них.

Сви наши поло жа ји на гра нич ној лини ји
се успе шно бра не, извр ше на је попу на
муни ци јом и хра ном. Води ле су се спо ра -
дич не бор бе у међу про сто ри ма и на прав -

ци ма где је агре сор успео да се укли ни.
Нај бо љу оце ну о ста њу на фрон ту и

херој ској одбра ни наших вој ни ка дао је, у
свом изве шта ју, рат ни репор тер Мило ван
Дре цун:

„То нису људи, нор мал ни вој ни ци, то су
зве ри. Нера зум но је са којом мржњом
киди шу на наше вој ни ке. Има дро ги ра них,
пија них и лудих, који јед но став но срља ју у
смрт. Видео сам и црн це и муџа хе ди не
међу њима. Уз урли ке и дре ку успе ва ју да
се про би ју и до 30 мета ра од наших рово -
ва, али их наши вој ни ци доче ку ју мина ма
разор ног усме ре ног деј ства. Мине их на
том одсто ја њу јед но став но пре тва ра ју у
месо и прах. Ни то их не спре ча ва да наср -
ћу. Има ју на десе ти не и сто ти не мртвих, и
рање них који урли чу од боло ва, али то не
ути че на наше јуна ке. Про во ци ра ју вој ни ке
пови ци ма, где сте чет ни ци, дођи те да вас
коље мо’. То тре ба виде ти и пре жи ве ти. Ја
не знам како да опи шем наше голо бра де
бор це који све то гле да ју, слу ша ју и дожи -
вља ва ју, али не узми чу ни корак назад.
Ста ри ји и иску сни ји добро вољ ци су са
њима и сво јим пона ша њем им поди жу
морал. Сигу ран сам да ће издр жа ти и неће
дозво ли ти теро ри сти ма да уђу на Косо во и
Мето хи ју. Спрем ни су да сво је  живо те
поло же на гра ни ци, па и да сво јим мртвим
тели ма спре че про дор на све ту срп ску
земљу.“

Одби ја ли напад за напа дом
Пред поноћ, коман дант 549. мото ри зо -

ва не бри га де, пуков ник Божи дар Делић,
изве стио је да још нема тач них пода та ка о
губи ци ма и да прет по ста вља да има око
два де се так поги ну лих, а сигу ран је да има
35 рање них, од којих три теже. Тако ђе
изве стио је да ће у току сутра шњег дана,
са почет ком у 4.00 часа, поче ти пре ба ци -
ва ње рање них вој ни ка у Вој но ме ди цин ски
цен тар При шти на и да му је потре бан
сани тет ски ауто бус за њихо во пре во же ње
у Вој ну бол ни цу Ниш.

Напа ди на поло жа је наших једи ни ца на
Паштри ку наста вље ни су око 1.30 час, деј -
ством ави ја ци је са пре ко 30 про јек ти ла и
авио-бом би по рејо ну Горо жу па и Врб ни -
це.  

Теро ри сти и пла ће ни ци су кре ну ли у

напад као луди, али нису изне на ди ли

наше једи ни це. Нај ве ће изне на ђе ње је

било што су у напад кре ну ли у сред ноћи.

На прав цу Врб ни ца - село Жур, осим деј -

ства ави ја ци је, није било напа да пеша диј -

ских једи ни ца.
Одмах са почет ком напа да, наше једи -

ни це пред у зе ле су акци ју ради откри ва ња

уба че них Шип тар ских теро ри стич ких сна -

га, у рејо ну тт 1.784, на север ном делу

пла ни не Паштрик, изме ђу пре во ја Ликен и

објек та Врап че, које су се про би ле из села

Појат у рејон тт 1.784 на Паштри ку, ода кле

су веро ват но наме ра ва ле да обу хва том

пре ко десног кри ла напад ну нашe једи ни -

це у рејо ну села Пла не ја.
Наша једи ни ца, у чијем саста ву је било

и 30-так добро во ља ца, међу који ма и

седам Руса, успе ла је да раз би је теро ри -

стич ке гру пе у рејо ну објек та Срнеж и

овла да рејо ном око гра нич них каме на Д

5/1, и Д 5/3, ода кле је наста ви ла да

„чисти“ терен од пре о ста лих гру па теро ри -

ста дуж гра нич не лини је. 
Нео че ки ва но, после сва ну ћа агре сор се

зау ста вио на достиг ну тим лини ја ма и

насту пи ло је затиш је. Тај пре дах је добро

дошао нашим једи ни ца ма да извршe

извла че ње рање них и поги ну лих бора ца,

попу ну муни ци јом и мате ри јал но-тех нич -

ким сред стви ма и за ста би ли за ци ју поло -

жа ја одбра не на пред њем кра ју и по дуби -

ни.
Током ноћи и до сва ну ћа једи ни це за

рас чи шћа ва ње и пру жа ње помо ћи успе ле

су да укло не руше ви не и дођу до поги ну -

лих. Про на ђе но је и тело пот пу ков ни ка

Бошка Леми ћа, са тели ма још седам бора -

ца, неда ле ко од тог места. Међу тим неки

од оче ви да ца, испри ча ли су да је пот пу -

ков ник Бошко Лемић иза шао из куће пре

него што је пого ђе на да би могао да одр -

жа ва везу и да је поги нуо од ави ја ци је која

је бом бар до ва ла про стор око куће.

Изло же ни ватри
При мир је је крат ко тра ја ло па су оја ча не

Шиптарскe теро ри стич ке сна ге у 10.00

часо ва поно во кре ну ле у напад, уз подр -

шку ави ја ци је. Пре ма изве шта ји ма једи ни -

ца са прве лини је одбра не, ави ја ци ја је са

десе так про јек ти ла бом бар до ва ла поло -

жа је теро ри стич ких једи ни ца у рејо ни ма

албан ских кара у ла „Погај“ и „Мори на“. Том

при ли ком су сру ше не кара у ле, згра да

цари не и 17 бун ке ра из вре ме на Енве ра

Хоџе. Било је и поги ну лих вој ни ка агре со -

ра али није било инфор ма ци ја о бро ју

поги ну лих. Овај напад ави ја ци је на вла -

сти ту пеша ди ју имао је пси хо ло шки ути цај

на  вој ни ке агре со ра, које је ухва ти ла

пани ка.
Надо ве за ла се и наша арти ље ри ја, која

је пре ци зним ватра ма, дуж чита ве лини је

фрон та и по дуби ни  уно си ла хаос у њихо -

ве редо ве. 
У 12.00 часо ва ави ја ци ја је бом бар до ва -

ла наше једи ни це  на објек ту Чеја (к. 422) и

у рејо ну села Посли ште, север но од села

Жур. Том при ли ком про ма ши ла је ватре не

поло жа је Бри гад не арти ље риј ске гру пе

„549“, али је пого ди ла кућу у селу Посли -

ште, у коју  су били скло ни ли наши арти -

љер ци, за чију суд би ну се тада није зна ло.

Напад је поно вљен у 12.10 часо ва са два -

на ест разор них про јек ти ла, на сре ћу без

после ди ца.

Јуна ци Бит ке на Паштри ку
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Н
а позив Министарства одбране Руске
Федерације генерал-мајор у пензији
др Лука Кастратовић присуствовао је

(14. и 15. августа 2923.г.) 11. московској
конференцији о међународној безбедно-
сти у Москви.

Конференцији су присуствовале делега-
ције из седамдесет земаља света. Уводно
излагање поднео је министар одбране
Русије Сергеј Шојгу. Учесницима Конфе-
ренције обратио се путем видео-линка
председник РФ Владимир Путин. За говор-

ницом су се нашли и бројни министри
одбране, међу којима Кинески и Белору-
ски. Конференцији је присуствовала и
делегација Министарства одбране Србије.

На скупу је било речи о проблемима гло-
балне и регионалне стабилности и о раз-
личитим аспектима безбедности у Азији,
Африци, на Блиском истоку, у Латинској
Америци и Европи.

После заједничке седнице, делегације
су радиле у више панела. Лука Кастрато-
вић се укључио у рад у Експертском диску-
сионом клубу, чије излагање је привукло
пажњу организатора, а део тог излагања
више пута емитован је на државном кана-
лу руске телевизије.

Генерал Кастратовић се срео и са мини-
стром одбране РФ Сергејем Шојгуом који
није заборавио прошлогодишње артефак-
те Клуба генерала и адмирала Србије
Храму Христа Васкресења, главном храму
ОС РФ. Реч је о икони ,,Сабор светих јасе-
новачких новомученика’’, и књизи ,,Јасе-
новац – Аушвиц Балкана’’, Плакети Клуба
и гуслама, заштитном знаку српске духов-
ности и традиције.

Уз генерала Кастратовића Конференци-
ји је присуствовао и пуковник у пензији
Дани Золтан, републички посланик, познат
као једини официр на свету који је оборио
амерички стелт бомбардер Ф-117А (аме-
рички ,,невидљиви’’ авион, понос америч-
ког ваздухопловства, после чега су Амери-
канци морали да промене комплетан
систем противваздушне одбране). И Дани
је имао срдачан сусрет са МО Шојгуом, јер
га знају многи званичници РФ, а и пред-
седник Путин. Кастратовић и Золтан наи-
шли су на срдачан пријем и многи пред-
ставници из света су желели да се са
њима фотографишу.

Поред присуства Конференцији Кастра-
товић и Золтан, дан раније, присуствовали
су и Међународном војнотехничком фору-
му. Представници војнопривредног секто-
ра су поднели реферате о достигнућима у
развоју наоружања и војне опреме. У хала-
ма и на отвореном било је изложено више
од пет стотина рзличитих примерака нао-
ружања и војне опреме.

Са конференције 
о међународној конференцији у Москви

КОРИСНА РАЗМЕНА МИШЉЕЊА
Учесници скупа
су с пажњом
пропратили
говор генерала
Кастратовића

Заједнички
снимак дела
учесника 
Конференције

Годи шњи ца осло бо ђе ња Ниша 
у Дру гом свет ском рату

ЗАДА ТАК НАМ ЈЕ ДА ЧУВА МО МИР 

П
ола га њем вена ца на Спо ме ник осло бо ди о ци ма Ниша на Тргу
кра ља Мила на и у Спо мен-пар ку Бубањ, 14. окто бра обе ле жен
је Дан осло бо ђе ња Ниша у Дру гом свет ском рату. Вен це су

поло жи ли пред став ни ци гра да Ниша, гра до на чел ни ца Дра га на
Соти ров ски  и пред сед ник Скуп шти не гра да Ниша др.Бобан Џунић,
пред став ник Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци -
јал на пита ња, држав ни секре тар исто ри чар проф. др Дејан Антић,
пред став ни ци вој ске, поли ци је Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби -
је и мно го број на удру же ња која негу ју тра ди ци је осло бо ди лач ких
рато ва. 

Гра до на чел ни ца Соти ров ски је том при ли ком иста кла да су се
бор ци у Дру гом свет ском рату бори ли да ми данас живи мо у сло бо -
ди, а наш је зада так да ту сло бо ду сачу ва мо и у миру и да гра ди мо
нашу отаџ би ну.

Исто ри чар проф. др Дејан Антић, држав ни секре тар у Мини стар -
ству рада, запо шља ва ња, борач ка и соци јал не поли ти ке, иста као је
како је Ниш под нео вели ку жртву за дана шњу сло бо ду Нишли ја.

Кон цен тра ци о ни логор је на Црве ном Крсту отво рен1941. годи не,
кроз који је про шло више од 30.000 људи. Пре ко 12.000 циви ла је
заро бље но а око 12.000 циви ла из тог лого ра је одве де но на брдо
Бубањ, где су ликви ди ра ни.

Ниш је за вре ме оку па ци је пре тр пео број на раза ра ња. Само у
току април ског рата више је пута бом бар до ван. Врло је важан
20.окто бар 1943. годи не, зато што је тог дана стра да ло више од 250
циви ла у самом цен тру гра да. Бор бе за осло бо ђе ње Ниша у Дру гом
свет ском рату, то јест Нишка опе ра ци ја, поче ла је 8. окто бра 1944.
годи не у осам часо ва, а Ниш је осло бо ђен 14. окто бра 1944. годи не,
када је 22. диви зи ја ушла у град из прав ца југа и пора зи ла немач ке
тру пе.                                                                                З. Јашо вић



Обе ле жа ва ње 53 годи не од завр шет ка
шко ло ва ња 23. кла се

УСПО МЕ НЕ ЖИВЕ У ЊИМА

Н
а Вој ној ака де ми ји при пад ни ци 23. кла се Коп не не вој ске 28.
окто бра обе ле жи ли су 53 годи не од завр шет ка шко ло ва ња,
при год ном све ча но шћу, чији је дома ћин био начел ник Вој не

ака де ми је пуков ник ванр. проф. др Срђан Бла го је вић.
Укуп но 80 пола зни ка кла се, сада већ уве ли ко пен зи о не ра, оку пи -

ло се у добром рас по ло же њу, пре пу ни лепих успо ме на и поме ша -

них емо ци ја. Нај ви ше је било поме на о про фе си о нал ним и при ват -
ним постиг ну ћи ма при пад ни ка кла се. Ску пу се обра тио пред сед -
ник Орга ни за ци о ног одбо ра гене рал-мајор у пен зи ји проф. др Спа -
со је Мучи ба бић а при год не гово ре одр жа ли су чла но ви одбо ра као
и начел ник Вој не ака де ми је.

Пуков ник Срђан Бла го је вић ука зао је на савре ме на достиг ну ћа у
шко ло ва њу мла дих гене ра ци ја офи ци ра а све при сут не је позвао
да чешће буду гости на Вој ној ака де ми ји, коју сма тра сво је вр сним
домом сада шњих, бив ших и буду ћих офи ци ра.

Вете ра ни су оби шли Спо мен-собу и бого слу жбе ни про стор Вој -
не ака де ми је а дру же ње је наста вље но у ресто ра ну Оре шац у
Бео гра ду.
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Н
а вој ном аеро дро му
„Наред ник-пилот Михај ло
Петро вић“ у Нишу је 14.

окто бра обе ле жен Дан елит не
63. падо бран ске бри га де. Пред
све ча ним стро јем при пад ни ка
једи ни це и вете ра на 63. пбр
про чи та не су честит ке, суми ра -
ни резул та ти рада, а нај и стак ну -
ти јим поје дин ци ма уру че не
награ де и похва ле.

Коман дант бри га де, бри гад ни
гене рал Ненад Зонић, иста као
је да су падо бран ци 63. пбр
успе шно реа ли зо ва ли све доде -
ље не задат ке, пока зав ши при -
том врхун ску обу че ност, висок
морал, посве ће ност и про фе си -
о на ли зам и тиме потвр ди ли да
та једи ни ца с пра вом ужи ва ста -
тус елит ног саста ва Вој ске
Срби је.

Ску пу су при су тво ва ли пред -
став ни ци ГШ и једи ни ца Вој ске
Срби је, рани ји коман дан ти бри -

га де, пред став ни ци Срп ске пра -
во слав не цркве, орга на локал не
само у пра ве, МУП, Удру же ње
вој них пен зи о не ра Ниша, удру -
же ња вете ра на и оста лих орга -
ни за ци ја. Усле ди ло пола га ње
вена ца на Спо ме ник поги ну лим
и умр лим при пад ни ци ма 63.
падо бран ске бри га де, као и
оби ла зак Спо мен-собе. У име
Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је, венац су поло жи ли Мит -
ке Бого јев бив ши коман дант 63.
падо бран ске бри га де и члан
ГрОд УВПС Ниш, Зоран Јашо -
вић, пред сед ник ГрОрг УВПС
Ниш и Јосип Штарк, пред сед ник
Сек ци је лета ча и падо бра на ца
ГрОд УВПС Ниш.

При пад ни ци 63. пбр су истог
дана обе ле жи ли и крсну сла ву
Покров Пре све те Бого ро о ди це,
која се у овој једи ни ци про сла -
вља од 2002. годи не.

Дан 63. падо бран ске бри га де

и Дан вој них падо бра на ца се
обе ле жа ва ју у спо мен на 14.
окто бар 1944. годи не, када је у
вој ној бази код Бари ја у Ита ли ји

фор ми ран Први падо бран ски
бата љон Народ но о сло бо ди лач -
ке вој ске Југо сла ви је.

З. Јашо вић

Дан 63. падо бран ске бри га де 

ВИТЕ ЗО ВИ ОДБРА НЕ ЗЕМЉЕ



С
ве до 2005. годи не нашу север ну
гра ни цу чува ла је вој ска, гра ни ча ри
рас по ре ђе ни у број ним кара у ла ма и

на изви ђач ким осма трач ни ца ма, који су
редов но оби ла зи ли гра нич ни појас дуж
патрол них ста за. За миран сан гра ђа на
био је заду жен 13. гра нич ни бата љон, који
је покри вао ком плет ну гра ни цу са сусед -
ном Мађар ском у дужи ни од око 175 кило -
ме та ра, и имао је две чете – јед на је била
сом бор ска и она је обез бе ђи ва ла гра ни цу
од Дуна ва и Без да на до Бај мо ка, а дру га
од Бај мо ка па све до Руму ни је. Тако је
било до 2005. годи не, када су кара у ле пре -
да те на упра ву Мини ста р ству уну тра шњих
посло ва, одно сно поли ци ји. Нека да шњи
„све ти о ни ци рав ни це“ су напу ште ни и
оста вље ни да про па да ју, као и нека да шње
патрол не ста зе које зара ста ју у тра ву и
шипраж је. 

Свој дан гра ни ча ри су сва ке годи не сла -
ви ли на кара у ла ма зајед но са локал ним
ста нов ни штвом, које их је посе ћи ва ло у
вели ком бро ју и било доче ка но вој нич ким
пасу љем и срдач ном добро до шли цом.
Све то се пре тва ра ло у народ но весе ље.
Данас тога више нема, али они који се
сећа ју тих вре ме на, нека да шње ста ре ши -
не и вој ни ци гра нич ног бата љо на, и даље
се оку пља ју на Келе би ји сре ди ном авгу -
ста, обе ле жа ва ју Дан гра ни ча ра, оби ла зе
гра нич ну лини ју и сво је кара у ле, завр ша -
ва ју ћи сусрет зајед нич ким руч ком, ево ци -
ра њем успо ме на и дру же њем. Дола зе и из
уда ље них места и гра до ва, и тако чине
већ десе так годи на. Неки се сусре ћу и
после више деце ни ја, и дола зи до дир љи -
вих сце на и пре по зна ва ња нека да шњих
стро гих коман да на та и вој ни ка у при ја тељ -
ском загр ља ју.

„Тај 15. август био је вели ки дога ђај и за
вој ни ке и мешта не, са који ма смо ми, гра -
ни ча ри, дели ли добро и зло, и има ли смо
на кара у ла ма и по две сто ти не гости ју који
су дола зи ли да зајед но про сла ви мо. Сада,
на ове сусре те, дола зи нас сва ке годи не
све више нека да шњих гра ни ча ра, про шле
годи не било нас је три де сет, ове пре ко
педе сет, и данас нам је у пла ну да оби ђе -
мо гра нич ни камен 347, који је нај се вер ни -
ја тач ка Срби је, и гра нич ни камен 315, нај -
ви ши врх Бач ке од 146 мета ра. За уче сни -
ке смо при пре ми ли при год не беле маји це,
са грбом 13. бата љо на“, при ча Милен ко
Цви је ти но вић, пен зи о ни са ни застав ник
прве кла се, седам годи на коман дант кара -
у ле на Келе би ји и један од орга ни за то ра
годи шњих оку пља ња нека да шњих гра ни -
ча ра.

Непри ко сно ве ни на гра ни ци
Коло на терен ских и пут нич ких вози ла, у

прат њи дво ја поли циј ских кола, кре ће од
„Мају ра“ на Келе би ји пре ма коти 347,
патрол ном ста зом коју је уре ди ло Јав но
кому нал но пред у зе ће „Чисто ћа и зеле ни -
ло“, као свој допри нос мани фе ста ци ји а и
у окви ру одр жа ва ња гра нич ног поја са све
до „жице“, који је под при ти ском број них
мигра на та. У поврат ку, дола зи се и до
нека да шње кара у ле и изви ђач ке осма -
трач ни це на коти или каме ну 315, на чији
врх се пење јед на гру па излет ни ка и раз -
ви ја заста ву Срби је.

„Виде ли смо да су ове тач ке где смо
ста ли у при лич но лошем ста њу, нико то не
одр жа ва, а док је вој ска била овде, све је
било дру га чи је. Тешко ми је било то да
гле дам и нисам хтео да ула зим у кара у ле,

посла ли су ми сним ке и видео сам како то
сада изгле да, али ја желим да их пам тим
она кве какве су биле нека да, у ста њу у
каквом сам их оста вио. Поли ци ја не кори -
сти те објек те, они има ју про фе си о нал ни
састав који оба вља дужност мотор ним
вози ли ма, док смо ми терен оби ла зи ли
пешке. Било је сасвим дру га чи је, било је и
онда поку ша ја иле гал них пре ла за ка гра ни -
це, али смо има ли вели ка овла шће ња на
гра ни ци, да пуца мо без опо ме не на сва ко -
га ко угро жа ва држав ну гра ни цу, оно што

поли ци ја данас нема“, каже Цви је ти но вић.
Упи тан како гле да на ову кри зу са

мигран ти ма, нека да шњи коман дир кара у -
ле без окле ва ња каже да би све било дру -
га чи је да о без бед но сти гра ни це и даље
бри не вој ска.

„Не би се деша ва ло ово што се сада
деша ва, веруј те, да се ради по нека да -
шњим пра ви ли ма гра нич не слу жбе. Данас
се нисмо сре ли са њима, они су мало у
дуби ни, има ју сво је кам по ве, лого ре,
шато ре... Мислим да би тај про блем био
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И ове годи не 
тра ди ци о нал но обе ле жен
нека да шњи
Дан гра ни ча ра

Милен ко Цви је ти ћа нин, Жики ца Сми ља нић и Сло бо дан Мило шев

Грб 13. Гра нич ног
бата љо на нашао
се као успо ме на
на маји ца ма које
су поде ље не 
бив шим гра ни ча -
ри ма.



решен за 48 сати када би се вра ти ла овла -
шће ња која је има ла вој ска“, дода је
Милен ко Цви је ти но вић. 

Сећа ња на дана про ве де не у резер вном
саста ву Три на е стог гра нич ног бата љо на

ево ци ра и Сло бо дан
Мило шев, тако ђе
један од орга ни за то -
ра оку пља ња, који је
1985. по поврат ку из
вој ске био при кљу -
чен резер вном
саста ву гра ни чар -
ских једи ни ца на

Келе би ји, а током агре си је НАТО-а тамо
бора вио непре кид но неко ли ко месе ци.

„Не могу да се не при се тим дола за ка
деце из основ них шко ла коју су дово ди ле
учи те љи це у посе ту кара у ла ма, њихо вог

радо зна лог раз гле да ња, месних зајед ни -
ца, рад них акци ја и спорт ских сусре та, као
и сарад ње са вели ким субо тич ким колек -
ти ви ма који су пома га ли рад гра ни ча ра. По
Хемиј ској инду стри ји „Зор ка“ зва ла се
кара у ла на Келе би ји, по „Пио ни ру“ код
Таван ку та, по „29. новем бру“ на Мако вој
сед ми ци“ и тако даље. Дола зи ли су у оби -
ла зак рад ни ци, а гра ни ча ри су посе ћи ва ли
колек ти ве“, при ча са ностал ги јом Сло бо -
дан Мило шев, данас дирек тор Јав ног
кому нал ног пред у зе ћа „Чисто ћа и зеле ни -
ло“. 

Рука помо ћи када затре ба
„Чисто ћа“ сада као свој допри нос на

добро вољ ној бази одр жа ва 37 кило ме та ра
патрол не ста зе од Хор го ша гото во до саме
Чике ри је, повре ме но и до Таван ку та, што
је још додат них 13 кило ме та ра, па је овај
терен про хо дан као патрол на ста за којом
се чак и пут нич ким коли ма може про ћи и у
нај те жим усло ви ма. У закључ ку раз го во ра,
вра ћа мо се на оно што данас спа ја нека да -
шње гра ни ча ре и дово ди их да се срет ну

са дру га ри ма са који ма
су дели ли исти комад
хле ба.

„И по дана шњем дру -
же њу види се да се овде
сте кло јед но чвр сто дру -
гар ство које не про ла зи
вре ме ном и да се и
данас тешко раста је мо
јед ни од дру гих, као да
смо се јуче опро сти ли
након слу же ња вој ног
рока. Не оста је само на
томе, да се јед ном годи -
шње виђа мо, ми смо и
ина че у кон так ту у сва -
ко днев ном живо ту и
спрем ни смо да при тек -
не мо у помоћ јед ни дру -
ги ма када су у пита њу
неки лич ни или дру ги
про бле ми, било да су у
пита њу они или њихо ва
поро ди ца. Данас ћемо
попри ча ти и ево ци ра ти
успо ме не веза не за 13.
гра нич ни бата љон“,
каже Мило шев. 

Жики ца Сми ља нић, који је слу жио вој ску
на кара у ли у Таван ку ту 2001 -2002. годи не,
за ову при ли ку допу то вао је јутрос из
Пећи на ца у Сре му да сусрет не ста ре дру -
га ре. Жао му је што више нема вој ске на
гра ни ци, и што су кара у ле којих се сећа из
тих вре ме на сада запу ште не. На пита ње
како се осе ћа сада када раз го ва ра са сво -
јим нека да шњим коман ди ри ма и да ли су
заи ста били толи ко стро ги као што се гово -
ри, он каже:

„Сада су ти раз го во ри опу ште ни ја вари -
јан та, нека да је било дру га чи је. Шта је зна -
чи ло бити строг? Нарав но да не може
човек који води гру пу људи да буде попу -
стљив, мора ју да посто је неки ред и дисци -
пли на и зна ло се ко шта ради. Жало сно је
то што данас мла ди то неће осе ти ти и
дожи ве ти. Дра го ми је што сам видео све
ове људе, успо ме не и даље живе у мени,
поне кад ми ожи вља ва ју и у сну, било је
тешко али је било и лепо. Пре чети ри годи -
не посе тио сам Таван кут и тамо шњу кара у -
лу и тешко ми је пало у каквом је ста њу“,
рекао нам је Жики ца Сми ља нић.

Мио драг Радој чин
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ЗАБО РА ВЉЕ НИ 
СВЕ ТИ О НИ ЦИ 
У РАВ НИ ЦИ
Гра ни ча ри су нека да има ли свој дан, 15. август, који је
уки нут зајед но са гра ни чар ском слу жбом, али се мно ги
од њих оку пља ју сва ке годи не да се под се те вре ме на
када су непо ко ле бљи во ста ја ли на бра ни ку отаџ би не.
Овом при ли ком про шли су патрол ном ста зом тик уз 
гра ни цу и оби шли нај ви шу тач ку у Бач кој, код гра нич ног
каме на 315 и нај се вер ни ју тач ку Срби је код гра нич ног
каме на 347, напу ште не кара у ле и осма трач ни це,
пре пу ште не зубу вре ме на.

Крај граничног
камена 347

Као некад 
гра нич ним ста за ма

Заједнички снимак са државном заставом
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Једно искуство са ВМА

НЕОПХОДНA ОБНОВА ЗДАЊА

О
вогодишње лето - најлепши период године провео сам на
ВМА у три наврата (43 дана), наравно не својом вољом.
Први део првог периода провео сам на разним дијагности-

кама Кардиолошке клинике, где се својим наступом и приступом
пацијентима посебно истакао др Предраг Богдановић. Наравно,
и такав приступ лечи. Тек пристиглом болеснику би се предста-
вио, узео његову медицинску документацију, проучио је у лекар-
ској соби и после 20-30 минута се вратио и саопштио му које
дијагностичке прегледе треба да обави (после сваког га обаве-
стио о резултату), предочио наредне поступке и прогнозу. То је
радио маестрално. Неколико болесника је намеравало да то
сними моб. тел. и поставе на Јутјуб. Ипак, од тога се одустало.
На самом крају поздравио се са сваким пацијентом. Медицинске
сестре (махом младе) су доста оптерећене, али их је мајсторски
усмеравала главна сестра одељења Јелена. Други део првог
периода провео сам на Клиници за кардиохирургију где су ми
уграђена три бајпаса. То је маестрално обавио кардиохирург др
Саша Костовски уз помоћ
анестезиолога др Дејана
Перића и тима медицин-
ских сестара. На тој клини-
ци велико пожртвовање
показала је болничарка
Анђелка 19. јула током
олује која је готово избила
прозор и поломила ролет-
не у соби где су лежали
тек оперисани болесници.

После извесних компли-
кација враћен сам са кућ-
ног лечења  на Кардиоло-
шку клинику ВМА (други
период). Након одређених
дијагностика одлучили су
да примене „јачу“ антибиотску терапију. Након осам дана „зара-
дио“ сам Clo stri di um dif fi ca le („болничку бактерију“) и остао на
лечењу још осам дана и то у изолационом блоку ове клинике. Тај
део ми је најтужнији и најружнији. У њему је било пет жена (од
којих две непокретне) и пет мушкараца (два непокретна). Од
четири лавабоа ни на једном нису биле исправне обе славине, а
на нас десеторо пацијената две ниске ВЦ шоље без дасака са
поклопцем. Хигијеничарке и болничарке су се заиста трудиле да
то буде чисто, али та мисија је била тешко остварива. На ВМА, у
граду Београду у XXI веку овако нешто не би се смело догађати.
Ако је неко желео да „заради“ клостридију или неку другу бакте-
рију требао је овде доћи на сат или два.

Због „дивљања“ клостридија бактерије и трећи пут сам био
враћен на лечење на ВМА, али сада на Клинику за инфективне и
тропске болести у изолацију (самицу). Лекар др Ћурчић, меди-
цинске сестре и хигијеничарке су били коректни и ревносно су
обављале свој посао. Соба велика, једн кревет, купатило чисто
али све то (као и на претходне две клинике) поодавно (пре)зрело
за реновирање. У овим „самицама“ није било чак ни оних старих
ТВ пријемника ЕИ, или „Руди Чајевец“ које са пуно „снега“ хвата-
ју само један програм, нити радио пријемника. (Већина пацијена-
та нема смарт телефоне или лаптопове). Коначно, шестог сеп-
тембра отпуштен сам на кућно лечење, али после  седмодневног
лечења у кућним условима, али клостридија је поново „поди-
вљала“. Добио сам нову терапију и термине за нове контроле... 

Особље ВМА (на ове три клинике) је пожртвовано, врло струч-
но, љубазно и добронамерно, нарочито медицинске сестре чији
се мало бројно стање и те како осећа. На пример, на првом и
другом одељењу Клинике за кардиологију дежурао је по један
лекар кардиолог и две медицинске сестре, на отприлике 32
лежећа пацијента. Како кажу, то није само у сезони годишњих
одмора него тренутно, реално стање.

Ентеријер, па и цела ВМА је одавно зрела за „дубинско„ рено-
вирање. Много инвентара је неисправно или му је одавно исте-
као ресурс. О бубама („бубаруси“) којих има у огромном броју и у
неколико генерација да и не говоримо. Свугде их има. Не крећу
се као некад по мраку, него усред дана или ноћу при електрич-
ном светлу. 

Да, то је део портрета данашње ВМА!
Здравко Зељковић

Игра која окупља пензионере

БОЋАЊЕ ОСВОЈИЛО 
ВОЈНЕ ПЕНЗИОНЕРЕ

К
углашка игра боћање је настала још у старој Грчкој. У бившу
Југославију је пренета из Италије, првенствено у приморски
део, а одатле у Србију. Игра је веома једноставна и занимљива.

Игра се на равном земљаном терену који је посут ситним песком,
димензија 27,5 са 2,5 до 4 метара. Вештина се састоји у томе да поје-
динац или екипа баци што већи број кугли (балота) ближе булину
(мањој кугли која се прва баца и служи као репер) од најближе про-
тивничке балоте. Број поена се сабира из већег броја бацања све до
11 када се проглашава победник.

Група војних пензионера и избеглих лица који живе у Краљеву је
пре двадесетак година дошла на идеју да у Доситејевој улици, где
иначе живе, створе услове за бављење овим спортом.

Стеван Бјелић је, најпре, обезбедио дрвене балоте, окупио прија-
теље и почео игру на травнатом терену између поменуте улице и
пруге Краљево – Крагујевац. Интересовање за ову игру је брзо
расло, па је све већи број војних пензионера а и других своје слобод-
но поподне проводио на том игралишту. У сређивање терена и усло-
ва за игру су се укључивали и други а понајвише Ђурађ Милинковић
који је обезбедио машине и песак за израду терена. Временом је
обезбеђен већи број балота међу којима си и металне. Када су усло-
ви повољни, сваког поподнева се на терену налази десетак људи.
Екипе се бирају на лицу места. Посматрачи коментаришу игру или
размењују мишљења и проблеме везане за пензионерски живот. За
судију се одабере неко од присутних и поштују се његове одлуке али
врло често се игра и без судије. Неколико сати проведених на отво-
реном, бављење спортом и лепо дружење са пријатељима чине
људе срећним и задовољним, без обзира на резултат који се у игри
постигне.

У новије време иницијативу за уређење терена и окупљање игра-
ча преузео је Радоје Томашевић иначе актуелни председник Град-
ског одбора УВПС Краљево. Успео је да обезбеди две квалитетне
клупе за седење и две корпе за отпатке и постави их поред терена.
Преко својих пријатеља из града бесплатно је обезбедио неколико
кубика шљунка за посипање терена. На пензионерима је било само
да тај материјал разгрну и поравнају, што је са задовољством и учи-
њено. Највећу помоћ у саветима а и у физичком раду имао је од бив-
шег инжињерца Томислава Лутовца који је иначе један од оснивача
УВПС у Краљеву.

Пре извесног времена вршено је асфалтирање кошаркашког игра-
лишта на супротној страни улице. Томашевић и Милинковић су замо-
лили градоначелника града Краљева господина Терзића да се иско-
ристи долазак машина и изврши асфалтирање и терена за боћање и
тако помогне пензионерима. Захтев је одмах прихваћен и радови су
изведени истог дана. Остаје само да се изведу завршни радови и да
терен буде по прописаним стандардима.

На овај начин су створени услови да се оствари и жељени план за
формирање и регистровање екипе која ће одмеравати снагу и умеће
са сличним екипама из суседних  градова. Имајући у виду да Тома-
шевић никада не одустаје од реализације планова, нема сумње да
ће се и ово остварити.  

Јован Симић



23Војни ветеран ОКТОБАР  2023.

СА СВИХ СТРАНА

Олимпијада трећег доба

ВАЖНО ЈЕ
УЧЕСТВОВАТИ

У
Нишу, у парку Светог Саве, одржана је
16. Олимпијада спорта, здравља и кул-
туре трећег доба”, са циљем промоци-

је физичке активности у пензионерској
популацији.

Олимпијаду је отворио Милан Кркобабић,

министар у Влади Републике Србије.
Олимпијада је регионалног карактера, на

којој су учествовале екипе из седам округа,
али и гости из Крагујевца, Новог Пазара и
Пожаревца. 

Учествовала је и екипа Удружења војних
пензионера Ниша. У екипи УВПС Ниш су
били Зоран Јашовић, вођа екипе, Небојша
Живковић, члан, Душица Лукић Живковић,
члан и Властимир Цветковић, члан. Екипа
УВ ПС Ниш је остварила веома запажене
резултате, освојила је прво место у једној
од дисциплина.

Госпођа Душица Лукић Живковић је
рекла да је веома задовољна учешћем на
Олимпијади, те да би требало и Удружење
војних пензионера Србије да организује
сличне манифестације. Истакла је да су у
првом плану такмичење, дружење, виђење
са пријатељима из многих градова и повод
за лепо.

,,Ако те људе ставимо у страну, ако забо-
равимо на њих, ако им не дамо шансу да
буду активни да још раде тамо где могу, ми
смо у великом проблему, а то што постоји
црта за пензију од 65 не значи ништа”,
рекао је министар за бригу о селу, Милан
Кркобабић. По његовим речима 20,25 одсто
становништва има више од 65 година.

Хаџи Милорад Стошић, председник
покрета Трећег доба града Ниша, поручује
да је Олимпијада сада прозвана регионал-
ном и да учествује седам округа југоисточне
Србије, али и гости из Крагујевца, Новог
Пазара и Пожаревца.

Пензионери су се надметали у пет дисци-
плина и то у фудбалу, кошарци, пикаду,
шаху и штафети у брзом ходању. Манифе-
стацију је организовао Покрет трећег доба
града Ниша.

Олимпијаду спорта, здравља и културе
трећег доба подржао је Дом здравља Ниш.
Тим поводом на истом месту организован је
Базар здравља у организацији Дома здра-
вља Ниш. Заинтересованим грађанима
било је доступно свих 12 служби ове уста-
нове.

Биле су изложене слике Ликовне колони-
је ,,Треће доба“.  

З. Јашовић

Подгоричани на
излету

У ПРВОМ ПЛАНУ 
ИСТОРИЈА

У
склопу обележавања 30-
годишњице Удружења вој-
них пензионера Црне Горе,

Градски одбор УВП Подгорица
реализовао је други излет ове
године. Било је то целодневно
„путовање“ уз обилазак атрак-
тивних културно-историјских
споменика, Морнарице ЦГ и вој-
них пензионера ОО УВП Тиват.
Траса је гласила:  Подгорица –
Цетиње – Његуши – Крстац –
Цетиње – Будва – Тиват – Лепе-
тане – Грахово – Никшић – Под-
горица. Активност је здушно
подржала Војска Црне Горе,

обезбедивши удобан аутобус и
санитетско обезбеђење учесни-
ка. 

Посећен је монументални
Спомен-комплекс на Барутани,
посвећен ратницима ослободи-
лачких ратова, рад познате
архитектице Кане Радовић.
Посебан утисак оставио је
видиковац Крстац са изузетним
погледом на Боку Которску и
Котор и Родна кућа Петровића
на Његушима. Краћи застанак
код чувене кафане код Пера на
Буковици су неки искористили
да пробају чувену медовину, а
затим уживали у пејсажима Лов-
ћена, „каменог мора“ до Обзо-
вице, где их је традиционално
дочекала магла. Расположење
су својом песмом подигле на
виши ниво даме и досеткама
све до Тивта, па се и време
побољшало. 

На Пине је укотвљен школски

брод „Јадран“. На сизу је излет-
нике дочекао командант овог
легендарног моторног једрења-
кана. Након обиласка и разгле-
дања брода, заједничка слика
са командантом за успомену и
договор да се наредне године
опет учини посета и заплови
Боком.

Након краће шетње обалом и
старим делом Тивта у градском
парку, а у организацији ОО ВП
Тиват положен је венац на Спо-
меник морнарима, народним
херојима М. Спасићу и С. Маше-
ри. Шетња се наставља новои-
зграђеним комплексом ка доку
бившег ,,Арсенала”, сада део
музејске поставке на отворе-
ном, која је захваљујући ентузи-
јастима бивших радника РЗ
„Сава Ковачевић“ и морнара, а
нарочито подморничара, доста
ретких артефаката везаних за
историју морнарице сачувано

од уништења и изложено јавно-
сти.

Монументалност подморнице
821 зауставља дах, а тек након
разгледања осталих експоната
радионица ,,Арсенала”, касније
РЗ, макета, алата, а посебно
опреме поморских диверзаната
(џепне подморнице) у згради и
на отвореном простору уз изла-
гање кустоса је као круна ула-
зак и разгледање унутрашњо-
сти подморнице који је учесни-
цима излета посебан доживљај.
Лаганом шетњом ка магистрали
и наставку излета виђен је
некада најлепши дом ЈНА који је
вероватно променио намену.
Даље, вожњом аутобусом, уз
коментар водича поред Опато-
ва и Лепетана, а затим вожњом
трајектом преко Мориња заста-
нак на видиковцу Рисанског
залива импресиван поглед на
овај део Боке. Знатижељу су
исказали излетници на утврђе-
њима на Леденицама, Дврсну и
посебно на Граховском пољу.
Организовано је прикладно так-
мичење у пикаду и обручевима.
Завршетак излета је предста-
вљала посета Споменику рево-
луције на Грахову. Кратак дан и
први сумрак није дозволио да
посетимо Споменик битци на
Граховцу. Наставак до Подгори-
це преко Никшића протекао је уз
песму, шале и коментаре са
излета. 

Павле С. Бандовић
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Д
алеке 1968. године, из ондашњих
школских центара  Војне академије
КОВ пут јединица ЈНА кренула је нова

генерација  потпоручника, једна од најброј-
нијих класа те високошколске установе
(435). Многи су упућени на командне дужно-
сти јединица на положајима за одбрану од
претеће агресије. Једина генерација у бога-
тој историји Војне академије којој су тада-
шње међународне неприлике (интервенци-
ја Совјетског Савеза у Чехословачкој и
претња по безбедност СФРЈ), ускратиле
лепоту учешћа на завршној  свечаности
унапређења у први официрски чин и тради-

ционалном дефилеу. Отуда и назив „чешка
класа“. 

Педесет пет година касније, 21. октобра,
некадашњи питомци окупили су се да све-
чано прославе значајан јубилеј. Пристигло
је њих 55. 

Дружење је започето у београдском Дому
Војске Србије пригодном беседом о година-
ма школовања и прохујалим деценијама
службовања у гарнизонима широм некада-
шње отаџбине, са свим чарима и тешкоћа-
ма војничког позива. Старешине поникле у
21. класи часно су обављале службу у три
државе и војске поникле на нашим просто-

рима: ЈНА, Војсци Србије и Црне
Горе и Војсци Републике Србије.
Десетак њих досегло је највише
дужности и чинове. Из редова класе
било је и оних који су одговарали
пред међународним судовима за
верност војничкој заклетви, наравно
и оних који су обукли униформе вој-
ски бивших а сепаратистичких репу-
блика. 

Након прозивке присустних,
минутом ћутања одата је пошта
преминулима и погинулим у
ратним сукобима на тлу бивше
Југославије. Свечани скуп је
овековечен заједничким сним-
ком (на фотографији).

Захваљујући дародовцима –
челним људима  Општине Сав-
ски венац: председнику Мило-
шу Видовићу и заменику Урошу
Трипковићу, чланови Организа-
ционог одбора сусрета класе,
предвођени Божом Новаком
(Јеина Џафер, Драган Малије-
вић, Манојло Зиндовић и Ста-
ноје Јовановић), приредили су
класићима пријатно изненађе-
ње – атрактивну бесплатну

пловидбу туристичким бродом дуж бео-
градских обала Саве и Дунава (од Приста-
ништа, до Ратног острава, Спортског цен-
тра „Милан Гале Мушкатировић и Београда
на води). Лепим гестом придружили су се и
члан Градског већа Београда Светозар
Андрић и секретар за јавни превоз Радован
Кремић, обезбедивши слављеницима ауто-
буски превоз.

Сусрет некадашњих питомаца окончан је
свечаним ручком у ресторану Војне устано-
ве „Дедиње“ и договором да наредна виђе-
ња уместо на пет година буду организована
сваке друге године. С. Ј.

Јубиларни сусрет 21. генерације Војне академије КОВ

БОГАТА ИСТОРИЈА „ЧЕШКЕ“ КЛАСЕ
Педесет пета годишњица обележена је свечаним скупом 
у београдском Дому Војске Србије и пловидбом Савом

и Дунавом – даром Општине Савски венац

Писмо
из старачког дома

ЗА БОЉИ
ЖИВОТ

Н
азив ,,Мелиор вита“ је име
дома за старе и болесна
лица који се налази у

Земуну, Скопљанска ул.бр.13.,
код окретнице аутобуса бр 17.
Значење те две речи је ,,бољи
живот“.

По струци сам хемичар а по
чину мајор ЈНА. Радила сам у
Институту у Винчи и у Војнотех-
ничком институту у Београду.
Имала сам бенефицирани стаж,
па сам раније отишла у пензију.

Намера мије да нашим војним
пензионерима, преко листа „Вој-
ни ветеран” кажем да постоји
овакав дом, можда многи и не
знају. Дошла сам овде по препо-
руци, јер сам имала одређене
здравствене проблеме. Наиме,
повремено сам из чиста мира
падала. Нисам ни знала да је то
због повећаног шећера у крви -
дијабетеса. То је генетика, по
очевој линији. Мој син се заинте-

ресовао да сазна шта је у пита-
њу и добио препоруку да идем у
дом за стара лица. Уплашио се
јер сам живела сама у стану, па
шта ако опет почнем да падам,
да ли ћу моћи сама да бринем о
себи?

Мислила сам да дијабетес
долази због неправилне исхра-
не, повећаног уноса слатке хра-
не, слатких сокова... А сада знам
да је то и од секирације, а било је
и тога и то превише. Смрт роди-
теља, супруга, смрт младе ћер-
ке... Много смрти. 

Сада могу да кажем да сам
урадила праву ствар. Овако
живот у дому је леп, све је обез-
беђено.

Од када сам дошла овде, нор-
мално живим, узимам одговара-
јућу храну, користим одговарају-
ће лекове по препоруци лекара
који је у дому, симптоми болести
су нестали. Сваки дан радимо
вежбе, имамо фискултуру, према
нашим могућностима.

Живим у друштву, без неке
секирације и добро се осећам.
Има нас око 90 пацијената. Више
женских, покретних и оних који
се крећу са точковима и уз помоћ
специјалних помагала.

Дом се налази на лепом месту,
малом брдашцу, лепе је архитек-

туре, окружен цвећем, зелени-
лом, дрвећем, поплоченим ста-
зама. Дом има неколико трпеза-
рија на сваком одељењу и већу
трпезарију на партеру, те велику
терасу, ту седимо преко дана,
разговарамо, певамо до касно у
ноћ.

И унутрашњост дома је укра-
шена цвећем, пристојан амби-
јент.

Објекат се састоји од призе-
мља и три спрата. У приземљу
су смештени покретни, а на спра-
товима тешки болесници. Њих
довозе доле у колицима и лиф-
том. Добијамо три оброка и две
ужине између оброка. То је обич-
но неки колач и воће.

Имамо удобан смештај. Собе
су обично двокреветне. У њима
су удобни кревети, ормани за
одећу и постељину, телевизор,
фиксни телефон. Имамо и купа-
тило са тоалетом.

У дому се лепо живи, нема
монотоније. 

Љиљана Пилиповић је соци-
јална радница и брине се да нам
живот у дому буде што разновр-
снији. Она осмисли шта ћемо да
радимо и где да идемо: у шетње
у паркове, у ресторан на кафу,
све то уз песму, наравно, то важи
за покретније особе.

Дом слави славу Свети Нико-
ла, а обележава све државне и
хришћанске празнике.

Нарочито се радујемо када се
славе наши рођендани. Сви који
су рођени у том месецу, било да
су покретни а и непокретни
(довезу их у колицима) иду на
славље. Тада смо послужени
тортом и соковима, а све то уз
песму и весеље. То наша Љиља
организује и то је дан за памће-
ње свакога од нас. Заборави се
на тугу. Лепо је видети како ста-
рије особе певају и веселе се.

Посебно бих истакла како се у
дому одржава хигијена. Редовно
је комплетно купање, промена
одеће и пресвлачење постељи-
не, тако да смо целог дана чисти
и уредни. То нам је јако важно.

У дому су сваки трећи дан
посете наших породица и рођака
које трају по два сата пре и
после подне. Доносе нам разне
ствари и наразговарамо се.

Речју, живимо господски али
ипак, бар код мене, јави се жал
за својим домом и желим да
идем кући. А да ли бих могла да
живим сама, то бих морала да
пробам.

Славка Весковић,
члан ОпОд УВПС Земун



И
з наших редо ва се у
веч ност пре се лио
гене рал-пот пу ков ник

Мар ко Него ва но вић, члан
Глав ног одбо ра УВПС у
неко ли ко ман да та, истак -
ну ти члан који је мудрим
запа жа њи ма и пред ло зи -
ма дао вели ки допри нос
раду вој но пен зи о нер ским
фору ми ма, посеб но одлу -
ка ма Скуп шти не УВПС.
Био је ведрог и ства ра лач -
ког духа, са инте лек ту ал -
ним спо соб но сти ма које су
пле ни ле пажњу и ули ва ле
веру у боље сутра. При -
кљу чио се Удру же њу у
првим годи на ма њеног
наста ја ња и већ тада пока -
зи вао дослед ност у иде ја -
ма и одлуч ност да се ожи -
во тво ре одлу ке на висо -
ком нивоу орга ни зо ва ња.
Био је бес ком про ми сан у
бор би да се вој ним пен зи -
о не ри ма вра те заки ну та
пра ва. Током ове годи не
Глав ни одбор УВПС је,
има ју ћи на уму заслу ге
Мар ка Него ва но ви ћа,
доде лио му позла ће ну
офи цир ску сабљу. 

Гене рал Него ва но вић је
рођен у с. Остра код Чач ка
24. сеп тем бра 1935. годи -
не од оца Крста и мај ке
Јеле си је. Основ ну шко лу
завр шио је у род ном
месту, а гим на зи ју у Чач ку.
По завр шет ку гим на зи је
опре де лио се за вој ни
позив и завр ша ва Шко лу
за актив не офи ци ре арти -
ље ри је у Загре бу 1953.
годи не са одлич ним успе -
хом као први у ран гу чиме
доби ја поча сно зва ње
„Титов пито мац“. Потом
завр ша ва Поли тич ку шко -
лу ЈНА, па КША КоВ коју
завр ша ва као први у ран гу,
затим ШНО коју тако ђе
завр ша ва као први у ран гу
и 1989. - Шко лу опште на -
род не одбра не. 

У чин арти ље риј ског пот -
по руч ни ка про из ве ден је
1953. г. и у скла ду са пости -
за њем одлич них резул та та
у раду на све вишим поло -
жа ји ма редов но је и ван -
ред но уна пре ђи ван у више
чино ве, да би врху нац у вој -
нич кој кари је ри оства рио
1985. када је уна пре ђе њем
у чин гене рал-мајо ра. кога
је достој но носио, а у чин
гене рал-пот пу ков ни ка је
уна пре ђен ван ред но 1989.

Оба вљао је изу зет но
зна чај не и зах тев не
дужно сти: мини стар

одбра не у Вла ди Репу бли -
ке Срби је, у два сази ва,
(1991-1994); помоћ ник
саве зног секре та ра за
народ ну одбра ну за поли -
тич ко-прав ни сек тор
(1991); начел ник Упра ве
без бед но сти ССНО (1989-
1991), начел ник Поли тич -
ке упра ве ССНО (1986-
1989), помоћ ник кома на -
дан та 3. и 9. арми је за
поли тич ко-прав не посло -
ве и дру ге. 

Цело куп ним сво јим
делом, био је узор гене ра -
ци ја ма офи ци ра. Ничим
није ока љао образ висо ко -
по зи ци о ни ра ног офи ци ра
наше вој ске, а трет ман
заслу жног гра ђа ни на
Срби је, пози тив но и дубо -
ко је одјек нуо у нашој јав -
но сти. Ини ци ја ти ву да
гене рал Него ва но вић буде
сахра њен у Але ји заслу -
жних гра ђа на покре ну ло је
Удру же ње вој них пен зи о -
не ра Срби је.

Гене рал Него ва но вић је
уче ство вао у фор ми ра њу
Клу ба гене ра ла и адми ра -
ла Срби је и актив но у
њему дело вао. 

У мла до сти, а и касни је
као офи цир и гене рал
писао је сти хо ве о лепо ти
сво га кра ја, о род ној
Остри, Мора ви, Чач ку,
Мрча јев ци ма и редов но их
кази вао на песнич ким
сусре ти ма. По завр шет ку
вој нич ке кари је ре био је
посве ћен писа ној речи о
вој ној нау ци. Истра жи вао
је зна чај чини о ца рато ва -
ња и одно са сна га у њима.
Исти цао је са пра вом да је
нај ја че оруж је морал и да
су рато ве доби ја ли висо -
ко мо рал ни и сво јој отаџ би -
ни ода ни вој ни ци.

Неко ли ко послед њих
годи на Него ва но вић је
истра жи вао однос стра те -
ги је, опе ра ти ке и так ти ке,
посеб но у одбра ни малих
зема ља попут Срби је. и о
томе оста вио писа ни траг,
што се сма тра зна чај ним
допри но сом тео ри ји и
прак си рат не вешти не. 

У нај те жем тре нут ку за
нашу земљу, када су свет -
ски моћ ни ци раз би ја ли
СФРЈ, гене рал Него ва но -
вић се борио за будућ ност
Срби је у новим свет ским
окол но сти ма. И у тим
тешким тре ну ци ма није
узми цао. У намет ну тим
усло ви ма гра ђан ског рата
и руше ња СФРЈ чинио је
све да зашти ти срп ски
народ од гено ци да, хра бро
ста вља ју ћи у први план
гене рал ско уме ће и при вр -
же ност Срби ји. 

Био је посве ћен иде ја ма
сло бо де, јед на ко сти и
прав де што су биле одред -
ни це у про фе си о нал ној
кари је ри. Неиз мер но одан
сво јој земљи и вој сци
енер гич но је бра нио њену
цело ви тост. Био је широ ко
обра зо ва на лич ност и
непре ста но се уса вр ша -
вао. Надах њи вао се испо -
ље ним херој ством срп ске
вој ске и са поно сом гово -
рио о спо соб но сти ма срп -
ских вој во да у Првом свет -
ском рату. Пам тио је мно ге
њихо ве одлу ке и наред бе
које су изда ва ли у одлуч -
ним бит ка ма за сло бо ду
Срби је. При пре мао се да
пово дом годи шњи це Цер -
ске бит ке одр жи исто риј -
ски час, али га је болест у
томе спре чи ла.

Био је веран чита лац
,,Вој ног вете ра на“, гово ре -
ћи да је гла си ло пре ва зи -
шло окри ље Удру же ња и
под сти цао Редак ци ју да се
гла си ло УВПС нађе на
кио сци ма широм Срби је. 

Гене рал Него ва но вић
одли ко ван је: Орде ном за
вој не заслу ге са сре бр ним
маче ви ма (1963), Орде -
ном народ не арми је  са
сре бр ном зве здом (1969),
Орде ном народ не арми је
са злат ном зве здом
(1975), Орде ном за вој не
заслу ге са злат ним маче -
ви ма (1979), Орде ном
брат ства и једин ства са
сре бр ним вен цем (1983) и
Орде ном рада са црве ном
заста вом (1988).

У бра ку са супру гом
Миле вом добио је ћер ке
Наду (естрад ни умет ник) и
Веру (дипло ми ра ни фар -
ма це ут). Ћер ке су му пода -
ри ле уну чад Нико лу, Ната -
ли ју и Тија ну, а унук Нико ла
пра у ну ку Ката ри ну. 

Одла ском гене ра ла
Него ва но ви ћа у Удру же њу
ће оста ти нена док на ди ва
пра зни на. Чува ће мо успо -
ме не на вели ког чове ка и
офи ци ра.

З. П.

IN MEMORIAM

Мар ко Него ва но вић (1935-2023)

ДОСЛЕ ДАН ИДЕ ЈА МА

Језик наш насушни

БИРАНЕ РЕЧИ

П
рочитах скоро како се говорник супу
обратио бираним речима. И раније
сам се сретао са овом  синтагмом или

био у ситуацији да слушам биране речи, а
некад су и мене упозоравали: бирај речи!
Дуго нисам ни помишљао да проникнем
шта се крије иза те фразе. Ипак о томе сам
спонтано створио наивну представу, повезу-
јући биране речи са бираним јабукама: иди-
личан призор док купац бира јабуке, руме-
не, једре. Извлачи из гомиле оне које му се
чине најбоље, загледа их, мирише, преврће
по рукама, опипава врховима прстију или
држи пуном шаком, враћа на гомилу и
извлачи другу, хитне је увис и дочека озаре-
ног лица, пљесне по њој или је задовољно
протрља.

Бирање речи, лишено је сваке чистоте и
спонтаности. Штавише, могло би се рећи да
бирање речи прате прорачунатост и опре-
зност. Неретко се иза биране речи крије
жеља да се са што мање речи, што мање и
каже, некад лаж вешто прикривена, или пак
друштвено верификована, крупна лаж која
захтева савршену форму, озбиљност  у
изразу и изабране речи. У  лажима свих
врста бираним речима се даје нарочита
улога, изузимајући „причам ти приче“
аутентичних лажљиваца који лажу у надах-
нућу, верујући и сами у сопствену лаж, који
обмањују у заносу, истинито и одано, често
без икакве користи за себе.

Бираним речима се барата обично у све-
чаним приликама. Њима се наздравља,
проси, честита, саучествује, опрашта...
Опростио се од њега бираним речима, или
говорио је о покојнику бираним речима, тј.
онако како је покојник одувек желео да се о
њему говори.

Бирање речи сугерише шкртост у речима
и опрез. Свакодневно све више и у сваком
погледу пазимо шта говоримо.

Биране речи у дипломатским сусретима
подлежу свестраној анализи. Постоје чита-
ви тимови специјалиста који се њима баве.
Уочио сам да дипломате говоре увек споро.
То је сигурно зато што после сваке изгово-
рене речи прво процењује вредност и тежи-
на следеће речи коју су изабрали, па је тек
онда изговарају.

И у друштвеним догађањима се бираним
речима даје прво место, јер је у тим прили-
кама њихова намена да спрече ватрени
занос и гнев или да их пробуде.

Бирана реч одјекне попут бомбе. Испаље-
на гдекад са места одакле се може далеко
чути, таква реч изазове лавину речи, бујицу
осећања или жустрих доказивања како је то
неистинита реч, зла реч, „реч усамљених
појединаца“, реч иза које „нико не стоји“...
Говорник који је одапео бирану реч, који је
смишљено испалио, глади брке, задовољан
што ју је његово бело грло снајперски преци-
зно одапело, и бира нове речи које ће изазва-
ти буру, подићи прашину, мобилисати говор-
нике. А ми реагујемо на сваку њихову бирану
реч, без смисла и осећаја за селекцију и наив-
ни преврћемо је данима по устима, читамо
њихове полемике, њихова предвиђања и
предсказања, цитирамо их или парафразира-
мо,  ограђујемо се од њихових бираних речи,
осуђујемо их и, уплашени и несигурни, ишче-
кујемо каквим ће нас бираним речима поново
засути. Здравко Зељковић
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П
ре ма одлу ци ВШ од 3. јуна све диви -
зи је су пре шле у напад 5. јуна 1943.
годи не. Иако је на почет ку уло же но

мно го напо ра да се про ши ри мосто бран у
доли ни Сутје ске, постиг нут је само дели -
ми чан успех. Нај ви ше поте шко ћа пред ста -
вља ло је осва ја ње важних обје ка та као
што су Кошур и Попов Мост ода кле су
Нем ци угро жа ва ли про би ја ње једи ни ца
НОВЈ доли ном Сутје ске. На уском про сто -
ру за извла че ње Опе ра тив не гру пе могле
су се кори сти ти само две пла нин ске ста зе,
и то: јед на која од Тјен ти шта и Кре ко ва
води пре ко Милин Кла да и дру га од Сухе
уз Товар ни цу пре ко Доњих и Гор њих Бара
и даље гре бе ном Зелен го ре.

Нем ци су се тих дана тако ђе ужур ба но
спре ма ли за одлуч не бор бе про це њу ју ћи
да се бли зу оства ре ња конач ног циља
опе ра ци је. Али и поред свих напо ра деј -
ством на боко ве од Гра ба и Кошу ра никад
нису успе ли да затво ре посто је ћи мосто -
бран у доли ни Сутје ске. Зато су 5. јуна упу -
ти ли део сна га од Гра ба уз гре бен Товар -
ни це да деј ством пре ко Доњих и Гор њих
Бара пре ма Тјен ти шту пре се ку ста зе на
Зелен го ри и затво ре посто је ћу бре шу у
доли ни Сутје ске. Сед ма СС диви зи ја поја -
ча ла је деј ства пре ко пл. Био ча и Волуј ка у
прав цу Магли ца и Вуче ва у бок сна га НОВ,
а 118. немач ка диви зи ја поја ча ла је одбра -
ну на левој оба ли Сутје ске. Глав ни на 369.
леги о нар ске диви зи је се пре ба ци ла на
кому ни ка ци ју Фоча - Кали но вик, док су
оста ле сна ге наста ви ле деј ства пре ма
усво је ном пла ну. Обруч око Опе ра тив не
гру пе се све више сужа вао, а ситу а ци ја је
сва ким даном поста ја ла све сло же ни ја.

После неу спе ха у напа ду на Попов Мост
ради про ши ре ња мосто бра на, 6. јуна је 1.
диви зи ја оду ста ла од напа да овим прав -
цем и са 1. про ле тер ском и 3. кра ји шком
бри га дом про би ја ла се пре ко Кре ко ва и
Милин Кла да и до 8. јуна изби ла је до Врб -
нич ких коли ба. Десни бок обез бе ђи ва ле су
наиз ме нич но Маје вич ка бри га да и 6.
источ но бо сан ска са дело ви ма 2. бри га де
на левој оба ли Сутје ске код Кошу ра. Оне
су до 9. јуна успе ле да се задр же на поло -
жа ји ма испред Кошу ра кроз Кре ко ве и да
обез бе де извла че ње једи ни ца Прве гру пе
и Врхов ног шта ба десном ста зом и стр мим
стра на ма Озре на.

Дра ма тич не бор бе
Поку шај про бо ја 2. диви зи је левом ста -

зом Суха - Баре није успео. У току 5. јуна 2.
дал ма тин ска бри га да на челу 2. про ле тер -
ске диви зи је суко би ла се код Гор њих Бара
са дело ви ма Гру пе ,,Ана кер“ који су се
успе ли уз Товар ни цу да са тог прав ца
поку ша ју да затво ре бре шу. Тиме је била
пре се че на лева ста за којом је тре ба ло да
насту па 2. диви зи ја са Врхов ним шта бом.
Нем ци су сутра дан отпо че ли сна жне напа -
де код Гор њих Бара и после при сти за ња

поја ча ња овла да ли доми нант ним поло жа -
ји ма. Тиме је конач но пре ки нут пра вац
насту па ња леве коло не пре ко Бара и
Зелен го ре. Дру га дал ма тин ска на челу
диви зи је при хва ти ла је одсуд ну одбра ну
јер је од њеног упор ног држа ња ових поло -
жа ја зави сио про бој и оста лих сна га са ВШ
у захва ту десне ста зе. На пла нин ским
врле ти ма гре бе на Товар ни це 2. дал ма тин -
ска је за три дана одсуд них бор би изгу би -
ла поло ви ну сво га саста ва (око 300 бора -
ца), али је зада так извр ши ла. У сећа њу на
ове тешке дане врхов ни коман дант је
рекао: ,,Ја сам се са Врхов ним шта бом
пову као у кањон Сутје ске и тај и дру ги дан
били су нај те жи у мом живо ту у осло бо ди -
лач кој бор би због тога што нисам знао
како да спа си мо рање ни ке“.

Издр жа ла Дру га дал ма тин ска пуна чети -
ри дана од 5. до 9. јуна све док се није про -
би ла глав ни на Прве гру пе са Врхов ним
шта бом. Ова је бри га да води ла нај дра ма -
тич ни је бор бе у бици на Сутје сци и са
дело ви ма Маје вич ке бри га де одбра ни ла
леви бок глав ни не при про бо ју. У ства ри,
сва деј ства Прве гру пе у току про бо ја од 6.
до 9. јуна карак те ри шу се бор бом и одбра -
ном на боко ви ма где су Нем ци усме ри ли
деј ства да по сва ку цену затво ре посто је ћу
бре шу.

Све једи ни це Прве гру пе са ВШ биле су
при си ље не да се про би ју у захва ту јед не
једи не ста зе, што је било и нај не по вољ ни -
је. Врхов ни штаб је 7. јуна сишао са
Мркаљ Кла да у Суху а затим је на коса ма
Пле ће и Ластва у шуми изнад Тјен ти шта
са јужне стра не Озре на напра вио мали
пре дах. Сутра дан је на пади на ма Озре на
од ави он ске бом бе рањен и врхов ни
коман дант Јосип Броз Тито а, поред оста -
лих, поги ну ли су коман дант 4. црно гор ске
бри га де Васи ли је Ђуро вић, шеф бри тан -
ске вој не миси је капе тан Стју арт, Титов
лич ни пра ти лац Ђуро Вујо вић Шпа нац и
др. Као сим бол висо ке све сти и мора ла је
писмо шта ба 2. бата љо на 2. дал ма тин ске
бри га де напи са но у јеку тешких бор би.
,,Нијем ци нади ру све јачим сна га ма и све
упор ни је - ми смо изгу би ли две тре ћи не
сво га људ ства, али рачу нај те као да смо у
пуном саста ву“. Ова бри га да је упор ном
бор бом на Бара ма ,,оди гра ла пре суд ну
уло гу у повла че њу наше глав ни не пре ко
тје сна ца рије ке Сутје ске“ (Тито).ж

У дру гом обру чу
Бор бе за про бој једи ни ца НОВЈ кроз

први обруч на Сутје сци карак те ри шу се
деј стви ма на боко ви ма, на Кошу ру и Бара -
ма. Од успе ха једи ни ца за обез бе ђе ње на
боко ви ма зави сио је умно го ме и успех
целе гру па ци је. Нем ци су све више поја ча -
ва ли деј ства баш на боко ве. Међу послед -
њи ма се про би ла 9. јуна пре под не 10. хер -
це го вач ка бри га да и напу сти ла бре шу у
доли ни Сутје ске. Истог дана пред ве че 1.

диви зи ја НОВЈ изби ла је на Зелен го ру
испред Бали нов ца и наи шла на нови (дру -
ги) немач ки обруч који је обра зо ва ла 369.
диви зи ја. Тако је 9. јуна уве че Прва гру па
била раз ву че на на дужи ни око 15 км од
Сутје ске до Врб нич ке реке шири не све га
неко ли ко кило ме та ра а мести мич но и
мање.

Док се Прва гру па једи ни ца НОВЈ про -
би ја ла кроз Зелен го ру Нем ци су насто ја ли
да Дру гу гру пу саби ју на нај у жи про стор
изме ђу р. Пиве и Таре и да је ту уни ште.
Основ ни фак тор који је ути цао на све
поступ ке Дру ге гру пе било је при су ство
Цен трал не бол ни це за коју је пре у зе ла сву
одго вор ност. У насто ја њу да се нађу нај по -
вољ ни ја реше ња и рање ни ци спа су по
сва ку цену, неко ли ко су пута мења на наре -
ђе ња о прав цу про бо ја ове гру пе. Ситу а -
ци ја се карак те ри са ла дина мич ним обр ти -
ма и стал ном неиз ве сно шћу о исхо ду опе -
ра ци је. Јосип Броз Тито је био једи ни
врхов ни коман дант у дру гом свет ском рат
који је рањен на бој ном пољу. Нови ја
истра жи ва ња ука зу ју даје Тито рањен на
око 100 м од врха Озре на а не на Милин
Кла да ма како је то запи са но у Днев ни ку
Вла ди ми ра Деди је ра.

Већ 5. јуна када је тек поче ла покрет
пре ма Тари да би се тамо про би ла, штаб
Дру ге гру пе оба ве стио је ВШ да нису успе -
ли поку ша ји пре ба ци ва ња у Сан џак.

Због тога је врхов ни коман дант Јосип
Броз Тито насто јао да Прва гру па про ши ри
мосто бран на Сутје сци, да се што дуже
задр жи, али се њен поло жај стал но погор -
ша вао. Зато је и успо ра вао све покре те
Прве гру пе док не види шта ће ура ди ти
Дру га гру па. Како се ситу а ци ја у доли ни
Сутје ске стал но погор ша ва ла, издао је
ново наре ђе ње да се обу ста ви пре ба ци ва -
ње једи ни ца Дру ге гру пе и рање ни ка пре ко
Пиве и да се све сна ге пре ба це пре ко Таре
у Сан џак. Када је сти гло ово наре ђе ње, 7.
баниј ска диви зи ја са око 600 рање ни ка
већ је била у покре ту пре ко Пиве пре ма
Вуче ву. Тако је на Пив ској висо рав ни оста -
ла само 3. диви зи ја са глав ни ном бол ни це.
Међу тим, пошто поку шај про бо ја 3. диви -
зи је пре ко Таре и овог пута (7. јуна) није
успео, Дру га гру па је дефи ни тив но после
три поку ша ја одлу чи ла да кре не пре ко
Пиве и Вуче ва и да се про би ја за Првом
гру пом пре ко Сутје ске. Осмог јуна је само -
и ни ци ја тив но 3. диви зи ја учи ни ла још
један неце лис хо дан поку шај да пре ђе
Тару, али без успе ха. До 10. јуна 3. диви зи -
ја пре ба ци ла се на Вуче во са бол ни цом,
али није сти гла да успо ста ви везу са 7.
диви зи јом која се прет ход не ноћи пре ма
наре ђе њу ВШ про би ла пре ко Сутје ске на
Зелен го ру.

Деве тог јуна уве че била је нај кри тич ни ја
ситу а ци ја за Опе ра тив ну гру пу. Раз ву че на
на уском пла нин ском кори до ру од р. Пиве
до Бати нов ца у дужи ни око 35 км, поде ље -
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,,оди гра ла пре суд ну уло гу у повла че њу наше глав ни не пре ко тје сна ца рије ке Сутје ске“ (Тито).



на у неко ли ко међу соб но так тич ки непо ве -
за них гру па и изло же на непре кид ним
напа ди ма про тив ни ка, а посеб но ави ја ци -
је. Уз све то вла да ла је тотал на глад, јело
се што је ко сти гао - тра ву, буко во лишће и
коњ ско месо. Више днев ни ноћ ни покре ти,
неспа ва ње, глад и јури ши пот пу но су исцр -
пе ли физич ку сна гу бора ца.

Про бој обру ча на Зелен го ри
10. и 11. јуна

Ситу а ци ја код Прве гру пе 9. јуна уве че
на Зелен го ри била је неиз ве сна, јер су
Нем ци стал но при ку пља ли и при вла чи ли
нове сна ге при пре ма ју ћи се за одлу чу ју ћи
удар наред ног дана и да орга ни зу ју обруч
на Зелен го ри. Посто ја ла је опа сност да
напа дом на боко ве Нем ци пре се ку уза ни
кори дор на Зелен го ри куда су се извла чи -
ле једи ни це НОВ и да их по дело ви ма туку.
Таква ситу а ци ја зах те ва ла је брза и енер -
гич на деј ства јер је сва ко задр жа ва ње
пове ћа ва ло опа сност и води ло у неиз ве -
сност.

Уви дев ши опа сност од при ку пља ња
нових сна га про тив ни ка на Зелен го ри,
штаб 1. про ле тер ске диви зи је, пошто није
имао везу са ВС само и ни ци ја тив но је
одлу чио да у току ноћи са две бри га де
пре ђе у одлу чан изне над ни напад на
немач ке једи ни це и да пре от ме ини ци ја ти -
ву. Тиме је на себе пре у зео и одго вор ност
за такав посту пак и за извла че ње сна га из
окру же ња о чему је пре ко кури ра оба ве -
стио Врхов ног коман дан та.

Ноћу 9/10. јуна 1. про ле тер ска бри га да
изне на ди ла је Нем це и пре шла у сило вит
напад на поло жа је код Бали нов ца. У крат -
ком и оштром суда ру бри га да је раз би ла
два немач ка бата љо на и зау зе ла Бали но -
вац. Нем ци су се у нере ду повла чи ли и
тиме је и дру ги обруч био про би јен. На
левом кри лу пре ко Пли је ша у прав цу с.
Јелеч уве де на је у бор бу и 3. кра ји шка бри -

га да. Тако је у одсуд ном
момен ту 1. про ле тер ска
диви зи ја пре у зе ла ини ци -
ја ти ву и наста ви ла деј ства
гре бе ном Мрчин пла ни не
пре ма с. Рата ју и с. Миље -
ви ни на кому ни ка ци ји
Фоча - Кали но вик. О
резул та ти ма ноћ ног про -
бо ја и даљим наме ра ма
да се про би ја ју пре ко
кому ни ка ци је сутра дан су
оба ве сти ли ВШ и пред ло -
жи ли да све сна ге кре ну за
њима. ,,Изгле да да смо
добро збу ни ли непри ја те -
ља и то тре ба иско ри сти ти
брзим и одлуч ним радом,
не окли је ва ју ћи и без
одла га ња“ каже се у изве -
шта ју 1. диви зи је.

Има ју ћи у виду неиз ве сну ситу а ци ју код
Дру ге гру пе и бол ни це и ула жу ћи мак си -
мал не напо ре да се све учи ни за спас
рање ни ка, ВШ је 9. јуна уве че наре дио да
2. диви зи ја још један дан чвр сто држи
кори дор на Зелен го ри док се не види шта
ће бити са Дру гом гру пом. То је био крај њи
напор да се учи ни све што је било могу ће
како би се помо гло Дру гој гру пи и бол ни ци
да иза ђу из окру же ња.

Док се 1. диви зи ја у току 10. јуна про би -
ја ла из обру ча кроз раз би је не немач ке
дело ве, 2. диви зи ја посе ла је поло жа је -
десно Вели ку и Малу Кошу ту са 2. про ле -
тер ском бри га дом и на левом боку Пла ник
и Љубин гроб са 4. црно гор ском бри га дом.
Пре о ста лих седам исцр пље них и од гла ди
изне мо глих бри га да било је у том уском
кори до ру изло же но деј ству ави ја ци ја која
их је стал но заси па ла бом ба ма и митра -
ље ском ватром.

Јуриш за јуришом на Љубином
гробу

У току 10. јуна нај же шће јури ше и напа -
де са земље и из вазду ха издр жа ла је 4.
црно гор ска бри га да на Љуби ном гро бу и
Пла ни ку. На тим голим коса ма сме њи вао
се јуриш за јури шом Нема ца уз подр шку
ави ја ци је у бри шу ћем лету. Око 120 бора -
ца 3. бата љо на 4. бри га де одр жа ло се
чита ви дан. Сам вис Љубин гроб бра ни ла
је 2. чета 3. бата љо на (омла дин ска) са 40
бора ца. Она је одби ла све јури ше Нема ца
и изгу би ла 27 бора ца, али су пре о ста лих
13 пору чи ли: ,,Једи но пре ко нас мртвих
Нем ци могу про ћи... али тада знај те да
тамо више нема живих про ле те ра“.

Нем ци нису успе ли да про би ју одбра ну
и пре се ку пра вац извла че ња глав них сна -
га Прве гру пе са Врхов ним шта бом.

Ноћу 9/10. јуна у послед њи час про би ла

се и 7. баниј ска диви зи ја пре ко Сутје ске у
рејо ну Тјен ти шта и 10. јуна изби ла код
Луч ких Коли ба изгу бив ши у про бо ју 250
рање ни ка и добар део пио нир ског дома
који се са њом кре тао. С обзи ром на непо -
во љан раз вој ситу а ци је даље се није
могло задр жа ва ти на овим објек ти ма и
врхов ни коман дант Јосип Броз Тито је
наре дио да све једи ни це НОВЈ одмах кре -
ну за 1. про ле тер ском диви зи јом прав цем
Мрчин пла ни на - Миље ви на. Три диви зи је
Зелен го ри и изби ле испред кому ни ка ци је
Фоча - Кали но вик где су Нем ци на брзи ну
орга ни зо ва ли и тре ћу лини ју одбра не.
Пошто је изгу бље на веза са 3. диви зи јом
која је тек тада изби ла на Вуче во а Нем ци
су затво ри ли бре шу у доли ни Сутје ске,
сва ко даље чека ње би води ло у неиз ве -
сност за целу гру па ци ју. Тако је 3. диви зи ја
са бол ни цом мора ла бити пре пу ште на да
се сама про би је и бори за спас рање ни ка.

Про бој пре ко кому ни ка ци је
Фоча - Кали но вик

Нем ци нису пот пу но схва ти ли зна чај
про бо ја 1. диви зи је на Зелен го ри (Бали но -
вац), већ су сма тра ли да су то само мање
сна ге НОВ. Њихо ва је глав на пажња још
увек била усме ре на на одсек изме ђу Пиве
и Сутје ске мисле ћи да су још увек ту глав -
не сна ге. Међу тим, 1. про ле тер ска диви зи -
ја, а за њом 2. про ле тер ска и 7. ба¬ниј ска
нису испу шта ле сте че ну ини ци ја ти ву, већ
су се усме ри ле пре ма Рата ју и Миље ви ни.
Нем ци су још увек цени ли да су глав не
сна ге и Тито на Вуче ву и ту су скон цен три -
са ли ско ро 4 диви зи је. Сам вис Љубин
гроб бра ни ла је 2. чета 3. бата љо на (омла -
дин ска) са 40 бора ца. Она је одби ла све
јури ше Нема ца и изгу би ла 27 бора ца, али
су пре о ста лих 13 пору чи ли: ,,Једи но пре ко
нас мртвих Нем ци могу про ћи... али тада
знај те да тамо више нема живих про ле те -
ра“.

У зони насту па ња 1. диви зи је Нем ци су
има ли шест бата љо на 369. леги о нар ске
диви зи је, и то чети ри у рејо ну пл. Хусад, с.
Гов за, с. Јелеч, а у рејо ну с. Ратај и Тре би -
ши на по један бата љон.

После жесто ких бор би 11. и 12. јуна 1.
про ле тер ска бри га да као десна напад на
коло на изне на ди ла је и раз би ла немач ки
бата љон који се нала зио код Рата ја, одба -
ци ла га пре ма с. Јелеч и изби ла на кому -
ни ка ци ју код Миље ви не на фрон ту шири -
не 4-5км. То је био нови (тре ћи) немач ки
обруч. Бри га да се одмах са два бата љо на
обез бе ди ла са прав ца Фоча - Миље ви на
на десном боку ство ре не бре ше и са јед -
ним бата љо ном на левом боку испред с.
Оцр ка вље. Да би обез бе дио и про ши рио
посто је ћу бре шу, ВШ је увео у напад на
десни бок још три бри га де, али и поред
тога бре ша није про ши ре на. Тре ћа кра ји -
шка бри га да напа ди ма на Пли јеш пре ма
Хусад пл. веза ла је за себе јаке сна ге
непри ја те ља и олак ша ла поло жај десне
коло не (1. бри га де) код Миље ви не.

У жесто ким бор ба ма на боко ви ма у току
12. и 13. јуна немач ке тру пе су уз сна жну
подр шку тен ко ва и ави ја ци је насто ја ле да
деј ством у боко ве по сва ку цену затво ре
ство ре ну бре шу у обру чу. У рејон с. Оцр ка -
вља је лич но дошао гене рал Литерс и
руко во дио напа дом на боко ве посто је ће
бре ше, али им није пошло за руком да
затво ре ни тре ћи обруч на кому ни ка ци ји
Фоча - Кали но вик.

В. И.
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Најве ћа бри га покло ње на је рање ни ци ма

Пар ти за ни у пре да ху изме ђу две бор бе



С
ва ки лек који се изда у апо те ци
посе ду је сер ти фи кат Аген ци је за
леко ве и меди цин ска сред ства

Срби је. Меди ка мен ти про ла зе кроз
стро ге кли нич ке сту ди је као би се
дока за ла њихо ва ефи ка сност и сигур -
ност пре пушта ња у про мет. Наши гра -
ђа ни могу да буду сигур ни и задо вољ -
ни ква ли те том леко ва у нашој земљи.

Ова ко на пита ње да ли су гра ђа ни -
ма Срби је доступ ни ква ли тет ни леко -
ви одго ва ра маги стар фар ма ци је Сла -
ви ца Милу ти но вић, дирек тор ка Фар -
ма це ут ске комо ре Срби је.

Недав на одлу ка да се поје ди ни
леко ви који су годи на ма били у сло -
бод ној про да ји од сада изда ју само уз
изве штај лека ра наи шла je на него до -
ва ње број них паци је на та. Да ли je
таква одлу ка оправ да на и зашто се
уоп ште посег ну ло за тим реше њем?

- Овде се ради о пове ћа ној кон тро ли
начи на изда ва ња одре ђе них леко ва
чији je режим изда ва ња на рецепт и
што je у скла ду са зако ном. При мер
може да буде лек глу ко фаж који паци -

јен ти пре у зи ма ју на рецепт и нео п хо -
дан им je за тера пи ју дија бе те са типа
2, али je он и у сло бод ној про да ји уз
увид на  лекар ски изве штај из при ват -
них орди на ци ја. У послед ње вре ме
пове ћа не су потре бе е за овим леком
за тера пи ју пoвећане теле сне масе
или пред ди ја бе те са. Изве штај лека ра
се узи ма на увид пошто још увек није
зажи ве ло да лека ри у при ват ном сек -
то ру изда ју рецеп те на одго ва ра ју ћем
обра сцу у скла ду с пра вил ни ком о
обра сцу и садр жи ни рецеп та, начи ну
изда ва ња и про пи си ва њу леко ва.
Паци јент увек доби је рецепт с про пи -
са ним леком за дијаг но сти ко ва ну
болест без обзи ра на то да ли je био
на пре гле ду у орди на ци ји у држав ном
или при ват ном сек то ру - обја шња ва
ново на ста лу ситу а ци ју мр Сла ви ца
Милу ти но вић.

Нешто ново, нешто ста ро
Наша саго вор ни ца посеб но нагла -

ша ва како ова ситу а ци ја ни у ком слу -
ча ју не сме да усме ри паци јен та на

про из во де који нису лек.
Неке осо бе воле да се држе леко ва

који су дуго у упо тре би, док има паци -
је на та који веру ју да je нај но ви ји лек
увек бољи. Коли ко су у Срби ји засту -
пље ни савре ме ни, ино ва тив ни леко -
ви, a коли ко се још осла ња мо на ста ре
кла си ке, гене рич ке леко ве?

- Паци јен ти ма у Срби ји je доступ но
осам одсто ино ва тив них леко ва који
су реги стро ва ни у Европ ској уни ји.
Послед њих неко ли ко годи на про ши -
ри ла се листа с ино ва тив ним леко ви -
ма и наша држа ва и Репу блич ки фонд
за здрав стве но оси гу ра ње пре по зна -
ли су зна чај уво ђе ња ових леко ва -
обја шња ва наша саго вор ни ца.

Међу тим, она под се ћа да гене рич ки
леко ви, доступ ни на нашем тржи шту,
садр же исте актив не састој ке као и
ори ги нал ни.

- Исти су у погле ду сигур но сти, ефи -
ка сно сти и ква ли те та, али има ју ниже
цене јер про из во ђач не ула же у почет -
но истра жи ва ње и раз вој лека - каже
мр Сла ви ца Милу ти но вић и даје при -
мер гене рич ког лека ибу про фе на, који
се кори сти за сма ње ње боло ва и упа -
ла. Ори ги нал ни брен ди ра ни лек с
овим састој ком може да има раз ли чи -
те нази ве у зави сно сти од про из во ђа -
ча - бру фен, нуро фен, рапи дол, блок -
макс...

У брзом живот ном тем пу и хро нич -
ном недо стат ку вре ме на, али и жељи
да избег ну зака зи ва ње посе те лека ру
и чека ње у здрав стве ној уста но ви,
веро ват но да не посто ји осо ба која
суо че на с неком здрав стве ном тего -
бом савет није потра жи ла од фар ма -
це у та уме сто од док то ра. Када фар -
ма це ут може пре по ру чи ти тера пи ју, a
кад је то искљу чи во у доме ну лека ра?

-Лекар одре ђу је дијаг но зу боле сти и
про пи су је тера пи ју на рецепт, a фар -
ма це ут je здрав стве ни струч њак који
једи ни зна све о том леку, про ве ра ва
про пи са но дози ра ње, кори гу је дози -
ра ње уко ли ко je пре ко ра че но, пру жа
савет како да се исправ но узи ма тера -
пи ја. У ситу а ци ја ма када про пи са ни
лек на рецепт није досту пан на тржи -
шту, маги стар фар ма ци је има пра во
да пред ло жи пара ле лу датог лека
(иста леко ви та суп стан ца дру гог про -
из во ђа ча) и ако паци јент да сагла -
сност, фар ма це ут изда је и еви ден ти ра
да je издао пара ле лу. Сада je то тран -
спа рент но на плат фор ми „Е-рецепт” и
сва ку изме ну види и ода бра ни лекар -
обја шња ва дирек тор ка Фар ма це ут ске
комо ре.

Она дода је да у ситу а ци ја ма када je
реч о бла жим симп то ми ма боле сти
фар ма це ут може да пре по ру чи и изда
тера пи ју, али само оних леко ва чији je
режим изда ва ња без лекар ског рецеп -
та (то су тако зва ни ОТЦ пре па ра ти).

Супле мен ти, про из во ди за лече ње и
негу коже, чаје ви и оста ли про из во ди
који могу да се нађу у апо те ка ма тако -
ђе су део „дело кру га рада”, одно сно
пре по ру ке фар ма це у та. Нарав но,
када се про це ни да ће ови про из во ди
дове сти до побољ ша ња здрав стве ног
ста ња паци јен та.

Али, Фар ма це ут ска комо ра Срби је
je 2019. напра ви ла и корак даље и
уве ла савет ни ке за одре ђе не боле сти,
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Више кон тро ле за ква ли тет ни је лече ње

ТАБЛЕ ТЕ 
ЗА ДИЈА БЕ ТЕС САМО
УЗ ИЗВЕ ШТАЈ ЛЕКА РА

Зато што су лек за шећер ну болест неке осо бе купо ва ле и
пиле да би смр ша ле, фар ма це у ти у апо те ка ма сада тра же

рецепт и за леко ве који су годи на ма били у сло бод ној 
про да ји

Дозу леко ва може да про пи ше само лекар



који су про шли посеб ну обу ку. Они у
апо те ка ма носе посе бан беџ на реве -
ру. Сада у апо те ка ма широм Срби је
има већ око 900 ових савет ни ка.

Ha тај начин je стан дар ди зо ва на

фар ма це ут ска услу га при ли ком изда -
ва ња анти би о ти ка, затим за изда ва ње
лека за паци јен те обо ле ле од дија бе -
те са, аст ме, пост ко ви да. Тако ђе, фар -
ма це у ти дају одго во ре и на сва пита -
ња о хума ним папи ло ма виру си ма.

Опа сно je пити леко ве нере ги стро -
ва не код нас. Да ли су леко ви код нас
ску пи у одно су на реги он и Евро пу? И
даље посто је леко ви који се наба вља -
ју и нару чу ју из ино стран ства Јер их
лека ри пре по ру чу ју, a код нас их нема.

- Цене леко ва се раз ли ку ју од
земље до земље, a раз ли ке поти чу
због раз ли ке у регу ла ти ва ма и еко -
ном ским усло ви ма у сва кој од зема -
ља. Фар ма це ут ска комо ра се не бави
овом врстом истра жи ва ња.

Лекар при ли ком про пи си ва ња тера -
пи је увек сагле да ва леко ве који су
реги стро ва ни и доступ ни у нашој
земљи, може да раз мо три и алтер на -
тив не леко ве који су реги стро ва ни и
одо бре ни за упо тре бу код нас. Међу -
тим, посто је ситу а ци је када je једи на
опци ја увоз лека из ино стран ства уз
одго ва ра ју ће дозво ле, али ово мора
бити у скла ду са нашим зако ни ма.
Наба вља ти леко ве који нису реги стро -
ва ни код нас без одго ва ра ју ће струч не
меди цин ске кон сул та ци је и дозво ле
опа сно je no здра вље – наво ди дирек -
тор ка Фар ма це ут ске комо ре.

O. П.

Извор: Мага зин
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САМО ЛЕ ЧЕ ЊЕ, 
ЗА И ПРО ТИВ

Паци јен ти нерет ко сами себи
одре де тера пи ју и у апо те ци купе
лек, који им je рани је већ пома гао
или су о њего вој ефи ка сно сти чули
од позна ни ка. Веру ју да тиме себи
ште де вре ме јер не мора ју да чека -
ју ред у дому здра вља или код спе -
ци ја ли сте, a сма тра ју да би исти
лек доби ли и од лека ра. Да ли je то
добар начин раз ми шља ња?

- Само ле че ње, одно сно лече ње
без кон сул та ци је са струч ним
лицем, има сво је аргу мен те за и
про тив. Оно je оправ да но само у
неким ситу а ци ја ма: прво, када je
при ступ здрав стве ним уста но ва ма
оте жан и дру го, за мање озбиљ не
про бле ме - каже дирек тор ка Фар -
ма це ут ске комо ре.

Међу тим, лече ње на сво ју руку
нека да може да дове де и до врло
озбиљ них после ди ца пo здра вље,
када се не пре по зна ју први зна ци
тешких обо ље ња.

- Недо вољ но струч но зна ње и
само ди јаг но за могу да дове ду до
гре ша ка у лече њу или да се не
пре по зна ју озбиљ ни ји здрав стве ни
про бле ми који зах те ва ју рани трет -
ман лече ња. Само ле че ње може да
дове де и до непра вил ног кори шће -
ња леко ва или њихо ве ком би на ци -
је - упо зо ра ва Сла ви ца Милу ти но -
вић.

ПУНА ШАКА ПИЛУ ЛА
Мно ге ста ри је осо бе, пo нало гу

лека ра, сва ког дана тре ба да пију
неко ли ко раз ли чи тих леко ва.
Нерет ко паци јен ти сами пра ве
селек ци ју и од неких леко ва оду -
ста ју на сво ју руку, само да не би
узи ма ли пуну шаку табле та сва ко -
днев но. Коли ко често гра ђа ни од
фар ма це у та тра же савет о овој
поја ви која се струч но нази ва поли -
фар ма ци ја?

- Поли фар ма ци ја се одно си на
исто вре ме ну упо тре бу више леко ва,
обич но три или више. У неким слу -
ча је ви ма, кори шће ње више леко ва
нео п ход но je како би се кон тро ли са -
ла хро нич на болест или неко ком -
плек сно ста ње, a одлу ку доно си
лекар на осно ву инди ви ду ал не про -
це не здрав стве ног ста ња, потре ба и
ризи ка. Паци јент тре ба да потра жи
савет ако га то бри не. Фар ма це у ту
тре ба отво ре но и искре но да каже
које све леко ве кори сти, укљу чу ју ћи
и оне које купу је без рецеп та, како
би се избе гле потен ци јал не ком пли -
ка ци је, интер ак ци је леко ва и неже -
ље ни ефек ти - каже Сла ви ца Милу -
ти но вић.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Памет може бити 
умнија,
али то не знамо.

Преиспитај памет. 
Ако није узалуд,
онда је можда и то 
корисно.

Преиспитај себе 
повремено,
можда је то паметно.

Памет може 
напредовати и
када сте физички све 
слабији.

Некад је паметно не 
показати
колико си паметан.

Драган М. Живаљевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

Година ХХI. Број 237 ОКТОБАР 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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